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Manolescu-Stmnga kereskedelmi minisz- 
ter erélyes akciót indított az iparcikkek árai- 
i=ak letörésére. Kiindulási pontul nyilván az 
a megállapítás szolgált, hogy egyes iparágak 
visszaélnek azzal a monopolisztikus helyzet­
té', amelyet számukra a behozatali nehézsé­
gek teremtettek.

Az árak megrendszabályozását kitörő 
örömmel fogadná a fogyasztók széles tö- 
in >f,e. A komoly iparosoknak se volna szavuk 
hozzá, ha a kormány akciója csakugyan a 
\ ísszaélések megtorlására szorítkozna.

Ezek az iparosok nem tiltakoznának az 
ellen sem, ha törvényes ellenőrzés alá helyez­
nél: a kartellek működését.

A baj az, hogy a rendszabályozási akció 
nem nyugszik világos és egységes elgondolá­
son. Amíg például az állam az egyik oldalon 
kényszeríteni akarja a kartelleket az árak le­
törésére, a másik oldalon segédkezet nyújt 
egy már felbomlott kartell — az olajkartell 
— újjászervezéséhez.

A mezőgazdáknak is segítségére akart 
sietni az állam. Sikerült elérnie azt, hogy a 
belföldi árak a világparitáson felül mozog­
nak. Az eredmény pedig az lett, hogy kiviteli 
prémium nélkül Románia nem tud ma már 
gabonát exportálni. És az is lett, hogy a 
mezőgazdasági termékek árainak emelkedé­
se okot adott az általános drágulásra.

Az állam beavatkozik a magángazdasági 
életbe, de ezt rendszertelenül, ötletszerűen 
csinálja. Az eredmény: az árak teljes anar- 
ehizálóőása.

És amíg ez a „rendszer“ meg nem válto­
zik. az árak letörésére irányuló egyéni ak­
ciók aligha fognak eredményre vezetni.

adás Uze.i

A kolozsvári Banca Nationalánál az embe­
rek hosszú sora várakozik és tülekedik, hogy 
bejuthasson a pénztárhoz.

Nem pénzt visznek el, hanem pénzt hoz­
nak ezek az emberek a bankhoz.

Nagyon sok, főleg parasztok.
És, miit értesülünk, ugyanez a kép az or­

szág többi bankjainál is.
Nem hosszabbították meg a konverziós 

határidőt. Fizetni kell. És az adósok ezrei 
vándorolnak a bankokhoz, hogy november 
15-ig- rendezhessék adósságaikat és megsza­
baduljanak terheiktől, amelyekre évek óta 
újabb és újabb haladékot adtak a kormá­
nyok.

Örvendetes látvány: az adós fizet. És mind­
egyik ember valóban pénzt szorongat a ke­
zében.

Kibújt a pénz a szalmazsákból.
Hivatalos körök becslése szerint az adósok 

90 százaléka fizetni fog. Majdnem mindenki­
nek van tehát pénze fizetni.

Az eldugott pénz visszakerül a forgalom­
ba, mely a konverziós átok ideje alatt a mi­
nimálisra zsugorodott.

Mi vájjon a tanulság ebből?
■\ tanulság ebből az, hogy a konverzió 

mögött nem komoly gazdasági okok, hanem 
pártpolitikai humbug állott.

A kormányok gazdaságpolitikai tevékeny­
sége a tömegek bizalmának megnyerésére, 
nem pedig az ország tényleges szükségleteire 
irányult.

Vájjon lehet-e pótolni azt a vérveszteséget, 
amit a három éves pangás, a hitelélet teljes 
csődje, jelentett az ország fejlődése számára?

Most a belföldi kölcsön jegyzésénél olyan 
pénzekkel jelentkeznek a parasztok kölcsön­
re, amelyek már régen kimentek a forga­
lomból. Otthon voltak a szalmazsákban.

És ezeknek a mezőgazdáknak a védelmé­
ben hosszabbították meg évről-évre a kon­
verzió fizetési határidejét, éppen akitor, ami­
dőn a legnagyobb szükség lett volna hiteire 
és pénzre.

A UampAslcue'Szt
/Smiiére halhatatlan figurája: Tartuffe ama 
gazemberek típusa, akiknek szavai csöpög­
nek a moráltól és aki fesieít indulatait a 
képmatatás stanioljába csomagolja.

Ez a típus ma se veszett ki: itt él közöt­
tünk, állandóan morálról prédikál, tolvajt 
kiált, mialatt ő maga lop, csal és rabol.

Tartuffe figurája most egy egész rezsim
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Berlinben és Bresiaoban óriási tankokat építenek. Knoz 
a saarvidéki karhatalom megerősítéséi kéri

A Le Journal értesülései szerint a német 
Buessing és Dimler-gyárak Berlinben és 
Breslauban óriási tankokat építenek, amelyek 
egészen rendkívüli sebességgel tudnak majd 
haladni, de a Krupp-müvek is és valamennyi 
német vaggongyár tankokat készít.

A Balti.tenger és az Északi-tenger partjai 
— folytatja a lap, — erődítményekkel van­
nak ellátva, hatalmas és számos ágyúval 
rendelkeznek. Meg van erősítve a Lengyelor­
szág felé néző határ is. Egész Németország 
ban speciális utakat készítenek autók számá­
ra, amelyek a határok felé vezetnek. A 
Reichswehr el van látva motorbiciklikkel, 
amelyeket a rohamosztagoktól kap és mint­
egy 200 ezer rnotorbicikiista végez éjjeli gya­
korlatokat.

Genf, nov. 10. (Rador.) A saarvidéki kor­
mánybizottság jelentést küldött a Népszövet­
ségnek a saarvidéki német front tevékenysé­
géről amely pressziót gyakorol az ottani né­
met lakosságra. A jelentés megemlíti, hogy a 
német kormány maga is számos esetben be­
leelegyedett a Saarvidék ügyeibe és bizo­
nyítékokkal szolgál.

Római jelentés szerint Knox saarvidéki kor 
Hiányzó bizottsági elnök hivatalosan előter­
jesztette az Aloisi_bizottság ülésén azt a 
kérést, hogy erősítsék meg a Saar-vidéken a 
népszavazás idejére a karhatalmat.

Ezzel kapcsolatosan Párizsban beavatott 
helyről származó információk szerint Laval 
és Koester tegnapi újabb eszmecseréjén 
mindkét részről annak a reménynek adtak 
kifejezést, hogy a gyakorlatban nem fog idő­
szerű szükségességgé válni a saarvidéki kar­
hatalom megerősítése.. A Figaro azt hangoz­
tatja, hogy Franciaország csak szükség ese­
tén és nemzetközi felszólításnak engedve vo­
nulna be csapataival a Saar-vidékre.

Berlini jelentés szerint Von Hoesch követ 
Londonban Sir John Simonnal folytatott 
újabb tárgyalást a Saar-vidékkel kapcsolatos 
kérdésekről.

London, nov. 10. A Daily Telegraf berlini 
jelentései szerint Ribbentroppnak felhatalma­
zása van annak kijelentésére, hogy Németor­
szág egyenlősége elismerése esetén visszatér 
a Népszövetségbe és uj tárgyalásra hajlandó

a keleti Locarno tekintetében. A lap római 
értesülés alapján azzal egészíti ezt ki, hogy 
ezenfelül az osztrák függetlenséget is fentar- 
tás nélkül elismernék a németek.

Berlin, november 10. (Rador). A DNB- 
ügynökség jelenti, hogy Németország párizsi, 
londoni, római és brüsszeli diplomáciai meg­
bízottai átnyújtották az illető kormányoknak 

i a Saar-kérdésben megszövegezett jegyzéket, 
amelyben a birodalmi kormány a locarnói 
egyezményre hivatkozik a francia csapatok­
nak a Saar-vidéken foganatosítandó esetle­
ges intervenciója ellen.

A francia sajtó foglalkozva a német jegy­
zékkel, megállapítja, hogy Laval válaszában 
kijelentette a német követnek, hogy Francia- 
ország hive marad a Népszövetséggel szem­
beni kötelezettségeinek. Épen ezért, ha szük­
ség lenne a Saar-vidéken a rend fenntartá­
sára úgy a francia hadsereg a nemzetközi 
jogi előírások szemelött tartásával fog inter­
veniálni.

. A Petit Párisién leszögezi, hogy ebben az 
! esetben a 'randa katonák mint nemzetközi 

.. ..Jőrség avatkoznának fci. A lap hozzá­
teszi, hogy biztosan a londoni, római és 
brüsszeli kormányok is hasonló választ ad­
nak a német jegyzékre.

szimbólumává lépett elő: a Harmadik Biro. 
dalom szimbólumává, melynek reprezentán­
sai kifelé csöpögnek a jóindulattól, a szelíd­
ségtől, a moráltól, mialatt odahaza hihetetlen 
kegyetlenséggel élik ki alantas indulataikat 
s megtévesztő, de naivan átlátszó pacifizmu­
suk mögött borzalmas bacillus-tenyészetet, 
tankok és bombavető-repülőgépek tízezreit 
készülnek rázuditani az európai emberiség 
nyakára.

Kifelé francia-német megegyezésről zenge­
nek a kampóskeresztes sajtó zugfirkaszai, 
mialatt a Krupp-müvek tankokat gyártanak, 

I a Balti-tenger partján erődök épülnek és 
! a horogkeresztes paradicsomban bombavető- 
! repülőgépgyárak nőnek ki máról-holnapra
j a földből.
!
i Rauen ur, ez a személyében is tartuffe! 
I egyéniség, szemrebbenés nélkül képes volt 

arra, hogy az angol és amerikai laptudósi- 
íők bécsi bankettjén Németországot mintegy 
az osztrák függetlenség bástyájaként állít, 
sa be, amikor az egész világ nagyon jól tud­
ja, hogy ugyanez a Papén alig néhány hó­
nappal ezelőtt, alkancellári minőségben, ha­
talmas összegekkel támogatta az osztrák

Lemaradtak a gegísták 
a fáifíeeoü megyei 

választáson
Buciiresti-Bukarest, november 10. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Falticeniben teg­
nap megyei tanácsi választásokat tartottak. 
Baia megye 37.000 választójából 16.275 
szavazott. A liberálisok 8664, nemzeti-pa- 
rasztpárt 5357, a polgári blokk 2077 és a 

] gogisták 743 szavazatott kaptak. A ta­
nácsba 17 liberális és 7 nemzeti-paraszt- 
párti jutott be. Egyik faluban 300 szavazó 
fel akart törni egy urnát, más incidens 
nem történt.

náci-batallionok puccskísérleteit.
Csak a végtelen korlátoltság elbizakodott­

sága tételezhet fel olyan mérhetetlen korlá­
toltságot az európai népekről és azok vezető 
politikusairól, hogy azok a Harmadik Biro­
dalom Tartuffjeinek megtévesztő szólam.:" ? 
e! fogják hinni.

A Harmadik Birodalom korifeusai tulso- 
káig és tulhangosan rázták ahhoz ökölbeszo­
rított ézsaui kezeiket, semhogy jákobi hang­
juk változatától a világ hirtelen el lehessen 
ragadtatva.

Csak a vakok tételezhetik fel látó ember­
társaikról azt, hogy ők is vakok s a szavak 
mézesmadzaga mögött nera látják a mézbe 
kevert mérget.

A Harmadik Birodalom pacifista zörgeűe!- 
mei nemhogy elkábitanák Európa tisztánlá­
tását a német imperializmus terveit illetőleg, 
hanem ellenkezőleg: még nagyobb óvatos­
ságra és ellenszenvre hangolják őket ellene.

A kampóskereszt Tartuffjei meg lehetnek 
elégedve képmutatásuk és hazugságaik mér- 
téktelenségével, de a nyugati hatalmak elég 
józanok ahhoz, hogy a kellő mértékre tudják 
leszállítani Tartuffe urék próbálkozásainak 
és fogadkozásainak értékét.

Külpolitika! figyelő
A francia kormányváltozás és az államre­

form. Nem alaptalan izg-almat váltott ki a 
francia kormányválság. Máskor a kormány, 
válság megoldása nem nehéz Franciaország­
ban. Ott nincs nagy szerepe az előre nem 
látható elemnek. A demokratikus berendez­
kedés ezt lehetetlenné teszi. De most kri­
tikus volt a helyzet. Baloldali parlament van 
Franciaországban, de az egyetlen kormány­
képes baloldali párt, a radikál szocialisták 
pártja a közvélemény előtt lejárta magát. 
Ennek a pártnak egy jő néhány emoere 
kompromittálva volt a Staviszki botrányban- 
Az utolsó radikális kormányt, Daladier kor­
mányát a február 6-iki zavargások után az 
ucca buktatta meg. Laval, akinek a nemzeti 
egység kormányát kellett volna újra meg­
alakítani Doumergue nélkül, vissza adta 
megbízatását. Ez még inkább fokozta a bi­
zonytalanságé ízest. Az izgalom azért is 
igen nagy volt, mert a francia sajtó legna­
gyobb része már hetek óta azzal a jelszóval 
támogatta Donmcrguet, hogy ő utána csak 
a teljes káosz következhet. Nem teljesen 
nyugodt még a francia közvélemény, dacára 
annak, hogy Flandinnak sikerült kormányi; 
alakítani.

A külső formák szerint Doumergue azért 
mondott le, mert a radikálisok nem akarták 
megszavazni a rendkívüli költségvetést. Be 
mindenki tudja, hogy az államreforrr. miatt 
kellett mennie , Boumerguenek. Az államre­
form tervezetre mondtak nemet tulajdonkép­
pen a radikálisok, mikor e tervezet szerzőiét 
a pótköltségvetéssel kapcsolatban buktatták 
meg.

A dekomratikus elvekre hivatkozva bult- 
j tatták meg Dounierguet a radikálisok. És 
kétségtelen, hogy ez a párt képviseli a kis. 
polgár demokráciáját Franciaországban. De a 
Doumergue-főle tervezettel kapcsolatban a 
demokráciának egy lényegtelen árnyalatát 
védték. Nem akartak belemenni abba, hogy a 
köztársasági elnök a leszavazott kormányel­
nök javaslatára feloszlathassa a parlmentet 
és uj válsztásókat Írjon ki a szenátus meg­
kérdezése nélkül. Eddig a szenátus igenlő 
szavazata volt szükséges a feloszlatáshoz, 
ami a gyakorlatban azt jelentette, hogy a 
parlamentet majdnem soha sem oszlatták fel. 
Ezt az állapotot akarta Doumergue meg­
szüntetni. Érdekes és jellemző, hogy mi volt 
a célja. Ezzel akarta megakadályozni a gya­
kori kormányváltozásokat. Az a meggondo­
lás vezette, hogy ha a képviselőket a felosz­
latás, a mandátumok megszűnésének veszé­
lye fenyegeti, megfogják gondolni, mielőtt 
kormányt buktatnak. Ez a rendszer van ér­
vényben Angliában és a kívánt eredményre 

? is vezetett. Az angol ősdemokrácia által el­
fogadott feloszlatás! elvet tartják tehát anti- 
demokratikusnak a francia radikálisszccialis- 
ták. És altkor, amikor Franciaországban nem 
is jut eszükbe a politikusoknak attól félni, 
hogy az uj szavazás „irányított“ szavazás 
lesz. Csak azt kifogásolják a radikálisok, 
hogy a feloszlatás! joggal a kormányfő sze. 
repe, tehát hatalma nő. A személyi hatalom­
tól félnek. Tudják jól, hogy a kormányelnök 
hatalmi ténykedése odakorlátozódna, hogy a 
parlament mellett és néha ellen a népét is 
megkérdezné. De irtóznak ők még attól is, 
ami a személyi hatalom látszatát kelti.

A mi politikusaink valószínűleg érthetetle­
nül mosolyognak ezen. Mosolyognak azon, 
hogy még van egy olyan pontja a földnek, 
ahol a teljes politikai szabadsághoz ennyire 
ragaszkodnak. Hisszük, hogy akadnak olya­
non is, akik elgondolkodnak ezen.

A kormányválság, amely már régóta fe­
nyeget , csak azért húzódott el eddig, mert a 
radikálisok nem akarták vállalni a nemzeti 
egység kormányának megbuktatását. Már 
csak azért is igen óvatosan kellett eljárniuk, 
mert mint párt nem népszerűek. Igen nagyon 
emlékszik mindenki arra, hogy az ucca ker­
géire el őket. De főleg azért nehéz a helyze­
tük, mert nem tudtak az uj körülményekhez 
alkalmazkodni. A demokráciának nem tud­
tak uj formát adni, uj harci eszközöket 
kovácsolni. Tehetséges vezetőik sincsenek. A 
most lezajlott nantesi kongresszuson a radi­
kálisok buta oroszlánja, Daladier, kistökések- 
nek azt a javaslatot tette, hogy a krízis meg­
öl oá s érdekében a frank értékét fokozatosa®
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5 5%-kai csökkentsék. Egész Párizs neve­
tett rajta. Szeretik is öt a németek. Persze 
nem azért, mert oroszlán. Briand ugyan­
ezért nem bírta öt ki. Így a radikálisok kizá­
rólag azért maradtak meg a legnagyobb 
francia pártnak, mert amellett, hogy a kis­
polgár megtakarított tőkéjét védték, kisebb 
eltévelyedésektől eltekintve, meg tudták őriz­
ni a politikai szabadságot, amely a francia 
lelkében olyan mélyen él, hogy csak az tudja 
megérteni, aki azt vele együtt átélte. Politi­
kai élmény a franciának a szabadság. Mert 
a szabadságot úgy védik, azért maradhattak 
meg nagy pártnak a radikáiszocialisták.

Doumergue tehát, akit a francba sejtő 
nagy része, birtoka után, csak a tournefeu.il 
lei belesnek nevezett, megbukott. Most pedig 
mi lesz Franciaországban ? Laval megalakít­
hatta volna az uj kormányt, ha nagyon akar­
ta volna. A nemzeti egység gondolata nagyon 
népszerű Franciaországban. De nem akarta. 
Laval a jobboldali pártokkal a parlament 
feloszlatását kívánta kierőszakolni. Ki akarta 
használni az uj választásokon a radikálszo- 
ciaiisták átmeneti jellegű népszerűtlenségét. 
De Lebrun elnök megtalálta azt az embert, 
aki a jelenlegi parlamenttel hajlandó kormá­
nyozni és aki népszerű ember. Fiandin egy 
inkább jobboldali színezetű kis pártnak a ve­
zetője ö azért nem akar uj választást, mert 
attól fél, hogy az ellentétek kiéleződésének 
idején a kis pártok felmorzsolódnak. Energi­
kus és ügyes ember Fiandin, aki a Doumcr- 
gue megbuktatása miatt elégedetlen jobbolda­
liakat meg fogja tudni szeliditeni. Gazdasági 
kérdésekkel foglalkozott ö sokat és a gazda­
sági kérdéseket fogja valószínűleg inkább 
előtérbe vinni a politikai kérdésekkel szem­
ben. Igv is nehéz helyzete van Fiandin nem­
zeti kormányának.

A Saarvidék, Schacht és az angol válasz­
tások. Mint ahogy heteken keresztül izgalom­
ban tartotta az európai közvéleményt a mar- 
seillei merénylet, ugyanolyan nyugtalanságot 
vált ki a Saarvidék kérdése. A francia és né­
met újságok állandóan napirenden tan jak 
ezt a kérdést. A német diplomácia minden 
cselekvésének módját már hónapok óta a 
saarvidéki szavazás determinálja. Még a 
francia belpolitikában is nagy hatása volt a 
saarvidéki problémának. A nantesi kong­
resszuson Herriot mikor a delegátusoktól azt 
kérte, hogy ne helyezkedjenek szembe a nem­
zeti egység kormányával, arra hivatkozott, 
hogy a saarvidéki szavazás előtt nem szabad 
elhamarkodottan kormányválságot előidézni. 
Doumergue lemondása után örülnek is a né­
metek a bizonytalan francia belpolitikai hely­
zet miatt.

A Doumergue-kormány bukása előtt ha­
tártalan izgalmat keltett Németországban a 
franciák azon intézkedése, hogy a határszéli 
csapatokat készenlétben tartják a Saarvidék- 
re való bevonulása arra az esetre, ha a hit­
leristák miatt a rendet nem lesz lehet fenn­
tartani az ottani rendőrséggel. Hesse hábo­
rúval is fenyegetőzött. Arról beszélt, hogy a 
németek úgy fognak harcolni, ahogy nép még 
nem harcolt. De a franciák, ha nem is dol­
goznak a németek szenzációt hajhászó esz­
közeivel, csendben alaposan előkészítették 
az akciójukat. Még Barthou beszélte meg ezt 
az intézkedést Simon angol külügyminiszter­
rel. Most Corbin londoni követ emlékeztette 
Simont erre a megbeszélésre. Simon jóakarata 
semlegességgel is magyarázta az angol par­
lamentben a franciák intézkedését és hozzá­
tette, hogy remélhetőleg a hitleristák nem 
fognak alkalmat adni a franciák katonai be­
avatkozására.

Erre aztán Schacht válaszolt frappánsan a 
franciáknak. A régóta húzódó angol-német 
gazdasági tárgyalásokat hirtelen szerződéssel 
fejezte be. Ez a szerződés az angolokra 
nezve annyira előnyös, hogy Párizs a bámu­
lattól alig tért még magához, az amerikaiak 
pe-:g prc-testálnak amiatt, hogy a németek 
okét az angolokkal szemben oly aránytalanul 
- aranyosan kezelik. Most Hitler egy bizal­
masa, von Ribbentrop, Londonba is utazott 
hogy ezen sakkhuzás eredményeit konkreti­
zálja a leszerelés és a saarvidék kérdéseivel 
kapcsolatban. A leszerelés terén is akar 
ugyanis elemi eredményeket ezért a nagv 
arart Mosolyogva azt is megígéri, hogy a 
keleti paktumról is tárgyal és Ausztria ffm- 
getlensegéről is, ha kívánságát teljesitik.

Az angol községi választások is kedvezőek 
a németekre nézve. A munkáspárt tört előre. 
A választásoknak ez az eredménye befoiyá- 
so’hatja Simont. Az angol munkáspárt kül 
politikája a franciákkal szemben ugyanis 
hűvös és ezért a németeknek kedvező. És 
így megtörténhetik, ami lehetetlennek lát­
szik: Hitler szívből kívánja az angol munkás­
párt uralomra jutását.

A franciák most nyugtalanul gondolnak az 
ellenintézkedésekre. Ez a kérdés még a bel­
politikai válságnál is jobban nyugtalanítva 
őket. Rossz hete volt a francia politikának. *

' (R. j.)
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zsidó ifjúság harca
Pales

hlcä es a
A Barisszia útja Chsderáfól —Gederáig

1925-öt Írtak ....
Az erdélyi cionista mozgalom leglelke­

sebb periódusa volt ez. Palesztinában ak­
kor kezdtek kibontakozni a nagy konjunk­
túra ijesztő árnyoldalai és a nagy krízis 
előjelei. Az emberek megtorpantak és meg 
kezdődött az országépités legsúlyosabb és 
legkeservesebb négy esztendeje.

A galut uccáit kiábrándulás és káröröm 
fogta el a bajok, a válságok láttán...

Ebben az esztendőben kilenc erdélyi fia­
talember indult el Erec Jiszráélbe. Kilenc 
barissziánus, akik mérlegre helyezték re­
ményeiket, vágyaikat és levonták cionista 
létük végső konzekvenciáit. Intellektuelek, 
jól szituált tisztviselők voltak — akkor 
még áldott viszonyok uralkodtak Erdély­
ben — és elhatározták, hogy úttörő mun­
kások lesznek az országépités frontján,

1925-ben Chederán

A mocsárláz legveszélyesebb centrumá­
ban, Chederán álltak munkába az első er­
délyi chalucok. Nem egy kiforrott ifjúsági 
nevelés, vagy tudományosan megalapozott 
politikai hitvallás konzekvenciájaként gyö­
kereződtek a földhöz, a héber kultúrához, 
a munkásöntudathoz, hanem ösztönös meg 
érzésből, tiszta lelkesedésből.

Súlyos napok, hetek és hónapok követ­
keztek. A krízis és a mocsárláz legkese- 
vübb napjai. Erejük és akaratuk utolsó 
megfeszítésével kapaszkodtak az uj étit- 
hez, a munkához és a földhöz. Földet 
akartak. És amikor reményeik utolsó 
cseppje is fogytán volt már, segítségért 
fordultak az erdélyi cionistákhoz. Segély­
kiáltásuk az Uj Kelet és a Noár hasáb­
jain jelentek meg, de az erdélyi zsidóság 
akkor még nem értette meg, mit jelent a 
zsidó ifjúság begyökereződáse Erec Jisz­
ráélbe, átrétegeződése a produktiv, nem­
zeti munkába. Utolsó erejük, utolsó erő­
feszítésük megtört az erdélyi zsidó közvé­
lemény közömbösségén.

így oszlott fel a krízis éveiben az erdé­
lyi Barisszia első kvucája Palesztinában. 
Egy részük ottmaradt és egyéni utón il­
leszkedett be a súlyos viszonyok közé és 
ma is ott találjuk őket a dolgozó Jisuv 
frontján, másik részük visszajött a galut- 
ba a többi visszavándorlókkal.

Uj fellendülés kezdete

A letargia hat évig tartott. A cioniz­
mus és az országépités válsága az 1929- 
es eseményekben érte el csúcspontját, 
hogy 1930 31-ben uj fellendülés vegye 
kezdetét. Ez alatt Erdélyben is megérzett 
a chaluciut gondolata. Az erdélyi cionista 
ifjúságban egyre nagyobb teret kezdett 
elfogialni a cionizmus „személyes megva­
lósításának“ gondolata és az egyes ifjú­
sági szervezetek lassan áttértek a chaiuc- 
nevelésre. Uj chalucallija indult meg Er­
délyből, uj nevelési és uj palesztinai adott­
ságokkal.

1932 októberében a Barisszia is feladta 
eddigi jellegét, mely a galuti cionista moz­
galom utánpótlására és erősítésére' volt 
beállítva és a szervezet a chalucnevelés 
utjara lépett.

Kfár Szdbán
Ugyanaz a hit és akarat, mely 1925-ben 

iitnak indította a Barisszia első kvucáját 
Chederába ébredt fel azokban a ba- 
rissziánusokban is, akik 1933 tavaszán al- 
lijázik és Kfár Szábán megalakították a 
Barisszia kvucáját.

Erőben és kitartásban, harcban és mun­
kában követői akartak lenni az 1925-ös 
Rvucat Tálnak, de ehhez a vállalkozáshoz 
az uj idők öntudata, a hosszú esztendők

tanulsága és a cionizmus uj szelleme já­
rult.

Azóta, hogy a Barisszia első chalucai 
megtelepedtek Kfár Szábán, két esztendő 
telt el. Ez a két esztendő határozta meg 
az erdélyi Barisszia szervezet helyét a cio­
nizmusban és a barissziánusok helyét a 
palesztinai országépitésben és a munkás 
cionizmusban.

1933 áprilisában négyen érkeztünk Kfár 
Szábába. Tapasztalatlanok voltunk. A 
munka nehéz volt. Nem voltunk világszer­
vezet, melynek régebbi kapcsolatai vannak 
az országgal. Csak a Kvucat Tál emlékére, 
cionista nevelésünkre és cionista munkás­
öntudatunkra támaszkodhatunk. Kfár Szá- 
bá uj megpróbáltatások helye volt. A 
KKL által kiutalt földet veszedelmes kö­
rülmények között kellett elhódítani az ott 
tanyázó beduinoktól. Fegyverrel álltunk 
őrt éjszakánként, hogy megvédjük pozíci­
ónkat.

A „Kibus Hamakom“ romantikája volt 
ez.

Kalmanián — ahol dolgoztunk — ha 
egyikünk beteg lett, arabot állítottak he­
lyébe. 1933 őszén, amikor a szakállas, 
apostolarcu Rapaport angol rendőröket 
vezényelt ki a zsidó munkások ellen, mi is 
éreztük az angol rendőrbotokat.

A Kibus Haavoda valósága volt ez.
A zsidó munka jogát védtük a zsidó 

munkaadóval szemben, mert a zsidó mun­
kás napi nyolc piaszterrel és évi 24 font­
tal drágább, mint az arab.

Újabb megpróbáltatások

így tanultuk meg a palesztinai „osztály­
harcot“. Megtanultuk, hogy Palesztinában 
van egy osztály, mely életét, legjobb ener­
giáját, tehetségét, önmagát adja a zsidó 
és emberi megújhodásnak és van egy má­
sik osztály, mely ebből az önfeláldozásból 
profit-lehetőséget akar kovácsolni önma­
gának.

Időközben huszonnégyre nőtt a létszá­
munk és bennünket is kikezdett a járvá­
nyos betegség: a városi élet, a városi 
konjunktúra utáni vágy az egyes emberek­
ben és csak azok maradtak meg a kibbuc- 
ban, akikben mély gyökeret vert annak 
életformája és lén vege.

Uj megnróbáltatások jöttek: munkahi­
ány. Létszámunk megcsökkent, anyagi ne­
hézségeink ^fokozódtak. Napról-napra szű­
kült a fejlődés határa, a talpraállás lehe-

Oyermefíeink ruháfál dIgsöh, 
szépem festi, tisztit ja

emlékezetes gyűlésünkön 
megértettük, hogy az úttörők nélkülözé­
sekkel és akadályokkal telt előőrsén ál­
lunk, mely kemény kitartást követel mind­
nyájunktól. Önmagunk hitéből és akara­
tából erősödve, tartottunk ki Kfár Szábán 
azon a dombtetőn, ahol uj irányt kapott 
nemcsak a mi életünk, de erdélyi szerve­
zetünk is.

Utunk politikailag a Mifleget Poaia 
Erec Jiszráelhez, az általános munkáspárt­
hoz, mig szociális vonatkozásban a Kib- 
buc Hamekchad, kibucci szövetséghez ye-v 
zetett bennünket.

Gedera

A kibbuc Harnekchad-hoz való kapcso­
lataink és az a felismerés, hogy Kfár 
Szábá sűrűn beültetett vidékén nem adód­
nak szélesebb munkalehetőségek a jövőre 
nézve, uj munkahelyet kerestünk. Felfede­
ző utunk Gederára vezetett, arra a koló­
niára, ahol a biluisták ivadékai élnek és 
amely egészen érthetetlen módon kiesett 
az építő munka vérkeringéséből. Ide köl­
töztünk és egyesültünk a németországi 
Habonim szervezet embereivel.

Gedere most indult fejlődésnek és be­
láthatatlan perspektívái vannak. Eibbu- 
cunk az ujjonnan fejlődő munkástársada- 
lom egyik jelentős centruma lett. De itt 
is harcolnunk kellett a zsidó munkáért és 
nehezen tudtuk kiirtani a hajdani biluis- 
ták leszármazottjaiból a megrögzött ellen­
szenvet a lenézett zsidó munka iránt.

A Kibbus Haavoda kedvező lehetőség 
és atmoszférája, az újabb és újabb nur,- 
kahelyek meghódítása, a zsidó műnké a 
teljesítményeinek elismerése, uj energ; 
adtak munkánkhoz. A lendület, a mur is 
tempó egyre nagyobb lett. A zsidó munkás 
kitartása és eredményes harca csakhamar 
Judea déli részének egyik legjelentősebb 
pontjává tette Gederát. Néhány hónul 
gederai tartózkodás után likvidáltuk kfár- 
szábái adósságainkat és minden külső tá­
mogatás nélkül felépítettük táborunkat. 
Az étterem, a konyha, a fürdő, az istálló, 
stb., mind a magunk munkája. A KKL-től 
kapott földekre csak az esősévszak után 
költöztünk át. Most kizárólag bérmunká­
ban dolgozunk és csak asztalos műhelyünk 
dolgozik önállóan. Sátrakban lakunk, a 
legszerényebb igények mellett, hog-’ bér­
munkából maradó tiszta keresetet invesz­
tíciókra használhassuk fel. így erősödünk 
napról-napra gazdaságilag és rajta keresz­
tül épül és erősödik társadalmi és kulturá­
lis életünk is. Kibbucunk számára újabb 
nagy fejlődési lehetőségeket nyit meg a 
KKL legújabb nagyjelentőségű föle vásár­
lásra, mely ezt a zónát is felöleli és azon 
a ponton állunk, mint összekötő kapocs, 
ahol a holnap uj Jisuva fog épülni.

A németekkel egyesült gederai Lüobuc- 
ban ötvenen vagyunk — és ha kemény 
és küzdelmes is az életünk —- bizakodva 
nézünk a jövő elé.

Mindezt azért mondjuk el, hogy az er­
délyi zsidóságot felrázzuk közömbösségé­
ből az ifjúság chaluc-mozgalma iránt és 
felhívjuk a közfigyelmet arra az átrétege- 
ződési és megújhodási folyamatra, melyen 
az erdélyi cionista és chalucnevelő ifjúság 
megy keresztül.
(Gedera) Grots Jehuda

C ZIN K CL,
•f.üiSiiilbös Yi$$zr®érlíezeíi HgitSapesi

üelyreaílodá Róma és Bmlapes* szas-ss kapcsolata

Becs, november 10. A semerinei tanács- f , ,, ............ ,L-™ L § csolatban azt az értesülést szerezte, m
kozás befejeztével Gömbös magyar mi­
niszterelnök a délután folyamán az osztrák 
fővárosba érkezett, majd folytatta útját 
Budapest felé, ahová ma visszaérkezett 
olaszországi és ausztriai utjából. Kállay 
magyar földművelésügyi miniszter is befe­
jezte tárgyalásait s délben visszautazott 
Budapestre. A zárómegbeszélésekre Stoc- 
kinger osztrák kereskedelmi miniszter a 
közelnapokban a magyar fővárosba uta­
zik.

A párizsi La Presse szerint Róma és 
I Budapest szoros kapcsolata helyreállott 
; Gömbös római utjának eredményeként. A 
! Figaro semmeringi tanácskozásokkal kap­

ott a két országot érdeklő kérdéseken 
vül megvitatták részletesen a nemzetközi 
politikai helyzetet is.

Uj önálló kereseti lehetőség nők részért 
Tanítványok kiképzése a kozmetika terén a 
legújabb bácsi és budapesti módszer szerint, 
diplomás kozmetikusnö által, bécsi orvos és 
francia kémikusnö vezetése alatt HELfhíE 
SIMON kozmetikai intézetében Bukarest I, 
Calea Mosilor 88, parter scara B. Kívánatra 
prospektust küld és vidéki tanítványok 
leányotthonban való elhelyezésére nézve 
tanácsot ad.
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Ä szeszélyes időjárás miatt 
maszkodnak az őszi sze™ 

zónra a kereskedők
Emelkednek az árak a belföldi piacon

Cin j-Kolozsvár, november 10. Az őszi 
vásár után rendszerint megjön a ,szezon*. A 
kolozsvári kereskedők ezidén felhalmozták 
raktáraikban a legkülönbözőbb szezónáru- 
kat, nagy reklámot csaptak áraik olcsósá­
gának és várták a vevőiket. Az őszi sze­
zon október közepén szokott megindulni. 
A nyári pangás és elfásultság helyett 
munka költözik be az üzletek életébe. Ez 
azonban csak egyszerű üzleti számítás. A 
tavaszi vásár után őszi „prosperitásra“ 
vártak a kereskedők, számításaikat azon­
ban különös tényező húzta keresztül.

Az idő, mint gazdasági krízis 
elmélyülésének egyik faktora 

Hogy az őszi szezon üzletnélküliségének 
okait meg tudjuk, végiglátogattunk a na­
gyobb kolozsvári kereskedéseket. Minde­
nekelőtt egy férfi divatüzletbe mentünk el. 
A kereskedő fáradt, reménytelen elfásult 
arccal fogadott: — Az első tényező — 
mondotta — amely megakadályozza üzlet­
menetünket: az idő. Rossz idő van keres­
kedelem szempontjából, rnert a jelenlegi 
meleg, szinte nyárvégi időben senki sem 
gondoskodik téli szükségleteiről.

— Az árak — folytatta a férfidivat 
kereskedő — különben is emelkedőben 
vannak. A gyárak tartózkodnak az eladás­
tól. az engroszistáknak sincs megfelelő
árukészletük és ezért gyapjucikkek árai 
25 százalékkal, míg a pamutáruk 15 szá­
zalékkal emelkedtek. Ugyancsak áremleke- 
dés észlelhető férfi kalapokban is. Nincs 
kínálat és nincs kereslet. Ez a helyzet 
minden szakmában és az egyedüli felelős 
az idő.

Hasonlóképpen panaszkodnak a triko- 
tage-áru kereskedők is az időjárásra.

- Az időjárás az oka mindennek — 
mondják. — Raktáron vannak az áruk, 
még sincs semmi kereslet. És miért? Az 
idő miatt....

Az idő felborítja a legjobb szezónkilá- 
tásokat — panaszolják a női divat árusok 
is. A textilárak nem emelkedtek ugyan 
többel, mint 3—4 százalékkal, a kereslet 
mégis minimális, szinte katasztrofálisan 
kicsi a tavalyihoz viszonyítva.

A vevő pszihológiája
— Ismerni kell a vásárló közönséget —- 

mondja egy másik női divat kereskedő. — 
A közönség nem vásárol addig meleg ru­
hát, amíg nem fázik. Női divat szakmák­
ban a kereskedők a nyár folyamán általá­
nos hosszra számítottak. A kereskedőket 
::öbuzdította a tavaszi szezon nagy sikere 
és zsúfolásig megtöltötték raktáraikat 
áruval.

Az őszi szezon azonban rosszul indul. 
És egyelőre, arnig az időjárás meg nem 
változik, nincs is remény a forgalom meg­
indulására.

A posztókereskedők hasonló véleményen 
vannak. Ők is az időt szidják. Az idő a 
hibás, mert „rossz irányba befolyásolja“ 
o közönséget. A közönség csak akkor vá­

sárol, ha látja, hogy elkerülhetetlenül 
beállott a tél. És ezen nem lehet változ­
tatni. Ez tömegpszihológia — a szezónke- 
reskedők véleménye szerint.

A kontingentálással nincs baj
A külföldi behozatal megszigorításáért 

nem haragszanak a kereskedők.
— Ezidőszerint — mondják a belföldi 

textil, posztó, és más áruk minőségileg 
már csaknem utolérték a külföldi gyárt­
mányokat. Belföldi áru van elég minden 
kereskedőnél raktáron.

— A hiba csak a belföldi gyárak mono­
póliumában van. Ezek a gyárak tisztában 
vannak azzal, hogy a kereskedők csak tő- 
tük vásárolhatnak és ezért érezetően eme­
lik az áraikat. Ez azonban csak egy bizo­
nyos ideig tarthat. Félős, hogy rövidesen 
már itt az országban is tulprodukció lesz 
az ipari termékekben.

A kartellek nem veszedel­
mesek ? ... .

Végül a füszerkereskedők nyilatkozatá­
ra került a sor. Ezek is áremelkedésről 
panaszkodnak. A cukorkartellel azonban 
meg vannak elégedve. A kartell felbomló- 
félben van, a cukorgyárosok egymás ellen 
hadakoznak és addig a cukor olcsó és 
egyike a legjobban fogyasztott cikkeknek.

Más kereskedelmi ágakban azonban már 
nincsenek annyira megelégedve a kartellek 
működésével. Igen sok kereskedő elkesere­
detten követeli a kartellek feloszlatásáról 
szóló törvény életbeléptetését, mert a kar­
tellek tönkreteszik — szerintük — a kis­
kereskedelmet.

Tulprodukció a könyvekben
Végül a könyvkereskedésekre került a 

sor. Itt már nem állunk olyan elkeseredett 
hangulattal szemben, mint a többi üzleti 
ágakban. A könyvkereskedők meg vannak 
elégedve, különösen a magyarnyelvű írók 
legutolsó évi alkotásaival. A magyar iro­
dalom nagyon sokat termelt az utóbbi 
időkben, az árak nagyon olcsóak a kül­
földi könyvárakhoz viszonyítva, a kereslet 
pedig elég jó.

— Elég nagy számban fogyaszt könyve­
ket a kolozsvári piac — mondják a könyv­
kereskedők — és jön is az országba ren­
geteg könyv külföldről.

Ez azonban valószínűleg nem fog sokáig 
tartani. Könyvbehozatalra eddig nem ál­
lapított meg ugyan a kormány semmiféle 
kontingenst, vagy behozatali korlátozást, 
nem lehetetlen azonban, hogy rövidesen 

! sor kerül hasonló intézkedésekre is.
I Általában azonban a kereskedők nem a 
j kormá.ny gazdasági politikájára, sem az 
I általános gazdasági krízisre, sem a külön- 
i böző megszigorító és megnehezítő intézke- 
I désre panaszkodtak, hanem egy olyan té- 
j nyezőre, amely bármennyire fájdalmas a 
I szezónkereskedelem részére, nem változ- 
• tatható meg sem kormányrendelet, sem 
I törvény, sem bármi más intézkedés által. 
I És ez a tényező: az időjárás.

:r—'•’T"'

Uránia Mozgó
%im ét B?ait íelferaalMHi a világai

közkedvelt komikusok legújabb szenzációs vigjátéka. 
Előadások kezdete vasárnap délelőtt 11 órakor.

Uránia Mozgó

Ha. í

Ismeríiaswi &®8il§kus®i( Is bele mmmt bevetve
a belíánvha?

Párizs, november 10. A Société Speciale 
Hnanciere igazgatóit abank kárára el­
követett 200 millió frankos visszaélések 
miatt letartóztatták. A lapok célzásokat 
tesznek arra, hogy a pénzintézet igazgató­
ságában ismertnevü politikusok szerepel­
jek s a bankelnök a tengerészet egyik ad­
mirálisa. Jói informált körökben a bank-
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készülék teljeses kizárja a 
hangeltünésekeí, elhalkulásokat 
és a helyi leadóállomások zava­
rait! Páratlanul érzékeny az új 
PHILIPS“ és bámulatosan 

élethűen adta vissza a hangot

msitsE

PHILiPS.^I

MM

1 ermászeíesen ismét PHILIPS 
hozza az úttörő nyitást.,. 
Edy új Superhet, mely első 
a maga nemében, inert eddig 
ismeretlen újítása a titokzatos 

OCTODE SUPER“ keverőcső.
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FeifliüésíMíS a Bodea-féle kafdnaszab&elffósl
! per tárgyalásé® a tábla előli. Dr. Klein ülksa
I iinakesása a mkíé állam®kgári !®«®k is Isiíeteségeb 
I ellen

újabbbotrányt a korrupt közélet egyik 
bizonyítékának állítják be.

Egyidejű jelentés szerint tegnap letar­
tóztatták a Goldenberg-Levy pénzügyi tár­
saság igazgatóját, akit a hadirokkantak 
kárára elkövetett 25 millió frank elsik- 
kasztásával vádolnak.

Ciuj-Kolozsvár, november 10. (Az Uj Kelet 
tud.) A dr. Bodea-féle katonaszabaditási per 
tárgyalásán, amelyről egyébként részletesen 
beszámoltunk, tegnap a késő esti órákban 
érdekes incidens játszódott le a két védő 
között. A védőbeszédek során dr. Ghilezan 
ügyvéd jogi. fejtegetései után dr. Klein Miksa 
emelkedett szólásra és a sorozóbizottságokat 
támadta, melyek szerinte megsértették a so­
rozás! törvény rendelkezéseit akkor, midőn 
egyáltalán figyelembe vették a vádlott orvos 
által kiállított bizonyítványokat. A szeren­
csétlen vádlottak egy bűnös rendszer áldoza­
tai, amely valóságos uzussá vált a sorozó- 
bizeti ságok előtt. A védő felolvassa az ügy 
kivizsgálásával megbízott Columcyk tábor­
nok jelentésének idevonatkozó részét, majd 
az amnesztiatörvény alkalmazását kéri a 
vádlottakkal szemben.

Utána Saragea ügyvéd mondotta el védő­
beszédét, melyben többek között a következő 
kitétel is szerepelt: „...a hadügyminiszté­
rium egyébként is intézkedett a visszaélések 
megakadályozásáról és a megnem felelő ele­
meknek a hadseregből való távoltartásáról. 
A minisztérium olyan rendeletet adott ki, 
amely a nemzeti kisebbségekhez tartozókat 
kizárja a katonai szolgálatból“.

Saragea védőügyvéd beszédének befeje­
zése után dr. Klein Miksa kért ismét szót és 
a következő bejelentést tette:

— Reflektálni kívánok védötársam, 
Saragea dr. kijelentéseire. Nem tudom, hogy 
igaz e vagy sem az a verzió, amely szerint a 
kisebbségeket fel akarják menteni a katonai 
szolgálat alól, mint nem megbízható eleme­
ket. Ilyen beállítás ellen azonban, bár erre 
nincs felhatalmazásom, az összes kisebbségek 
nevében tiltakoznom kell. Az itt élő nemzeti

kisebbségek hűséges fiai az országnak és 
nem hajlandók eltűrni, hogy állampolgári 
jogegyenlőségükben ledegradálják őket. Ha 
ütni fog az óra, amikor a legnagyobb áldo­
zatot keli meghoznunk a hazáért, habozás 
nélkül fogjuk ezt megtenni. A zsidó hősök 
nevében és emlékének védelmében, akik el­
estek a harc mezején, visszautasítjuk azt a 
rágalmat, amelynek elmén bennünket fel 
akarnak menteni a katonai szolgálat alól. A 
polgárjogokkal együttesen áll a kötelességek 
teljesítése és mi maradék nélkül teljesítettük 
és akarjuk is teljesíteni álampolgári köteles­
ségünket.

Klein dr. nyilatkozata mély hatást tett a 
jelenlevőkre. Ulvianu tanácselnök elrendelte, 
hogy a nyilatkozatot teljes egészében jegyző­
könyvre vegyék.

Uj termelőszövetkezet
Str. Mamorandudui 25. Mübutor,

|1 épület, po-rtál és üzletberendezés, 
kárpitos és diszitőmunkák elsőrendű 

kivi leiben. •
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Ouj-Kolozsvár, november 10. Az alkerületi 
bajnokság során a Haggibbor ftuballcsapata 
ma második mérkőzését játssza, ezúttal a 
KMSC ellen. A Haggibbor a Napocát le­
győző csapattal veszi fel a küzdelmei a mun­
kások ellen.

A mai részletes program egyébként a kö­
vetkező :

A agypálya. Délelőtt 9 órakor: Haggibbor 
—KMSC, biró Pesecan loan. 11 órakor: Tö­
rekvés—CFR nemzeti bajnoki B., biró Czm- 
czár Imre, határbirák Raáb Miklós és Bodor 
Emil. Délután 1 órakor: Dacia (Dicsöszent- 
márton)—Romania B., barátságos, biró Go- 
gan Emil. 3 órakor: Juventus—Romania 
nemzeti bajnoki, biró Pálffy Gyula Arad, 
hatái bírák dr. Russu és Rimmer.

Kispálya. Reggel 8 órakor Haggibbor— 
CFR ifjúsági bajnoki, biró Kuszalik. 10 óra­
kor: Romania—KAC ifjúsági, biró Pera.

Meg akarták íresztegetm a 
Ítoensia-NAC mérkőzés

Clnj-Kolozsvár, nov. 10. A sportéletbe szo­
katlan és különös esemény foglalkoztatja Ro­
mánia sportfórumait. Az esemény a ma 
Nagyváradon eldöntésre kerülő Pnpensia— 
NAC mérkőzéssel van kapcsolatban, amely­
nek vezetésére a központi biróbizottság Seli- 
ceanu Gligor ismert kolozsvári futbalbirót de­
legálta. Pár nappal ezelőtt Seliceanut felke­
reste Kolozsváron a NAC Kovács nevű veze­
tőségi tagja, aki arra kérte a bírót, hogy 
bíráskodásával legyen segítségére a NAC.nak 
a Pipensia elleni siker elérésében. Ezért a 
szolgálatért Kovács háromezer lejt ajánlott 
a bírónak.

Seliceanu visszautasította a különös aján­
latot, majd felkereste az Északi Liga elnö­
két dr Biriescu főügyészt, akinek jelentette 
az esetet, amelyről táviratban értesítette a 
szövetséget is. Seliceanu egyébként lemond­
ta a mérkőzés vezetését.

A magyar profiligában ma teljes fordulót 
játszanak. A következő mérkőzések kerülnek 
eldöntésre: Hungária—Kispest, Újpest Bu­
dai 11 Soroksár—Ferencváros, III. Kerület— 
Attila, Szeged—Bocskai és Somogy—Pliöbus.

A bécsi Ausztria—Svájc Európa Kupa 
meccsel egyidejűleg az osztrák B) váloga­
tott Genovában játszik Olaszország B) válo­
gatottjával. A B) válogatott felállítása: Ko­
var, Csiszár—Placsek, Hart—Zatohlavek— 
Csemik, Riegler—Müller—Weilinger — Don- 
ii enfeld—Witlacsil.

------------------- 37--'« -—----------------------------------------------------------- ---------

— Ismeretlen tettes szublimátot tett a 
brassói Márzescu-kórház „Vilma nővérének“ 
kávéjába. Szerda este a brassói Márzescu- 
kórház Lőrincz Ferencné nevű ápolónője ká­
véját itta., miközben rosszuilét fogta el és a 
szolgálatos dr. Radu Livin gyors beavatkozá­
sa mentette meg a haláltól. Megállapítást 
nyert hogy annyi méreg volt a kávéban, 
hogyha azt az ápoló nővér kiissza, okvetlenül 
halált okoz. Mint kiderült, a méreg nem a 
nővérnek volt szánva, hanem Lőrinc Ferenc­
nek, aki a kórház laboránsa és akiről tudták, 
hogy felesége a kávét rendesen férjének en­
ged: át. Ez alkalommal azonban a nővér, aki 
mielőtt esti szolgálatát átvette volna, a vá­
rosban járt, ahonnan viszatérve, megtalálta a 
rendes helyén a korábban elhelyezett kávéját 
és a szokástól eltérően ö maga itta ki. A 
gyorsan alkalmazott gyomormosás és ellen­
méreg legyűrte az erős méreg hatását, úgy­
hogy a betegápolónövér Lörincziné már job­
ban is van. A nyomozást bevezették.

Slslisislssilé fÉsssiság
az 1934. évi 4 y2 %-os ország­

fejlesztési kölcsön

as

Cluj, Sir. N. lorga No. 16 és az 
országban működő minden fiókja.
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Oíto Sfrasser, a volt náci-vezér fekete listára került

Berlin, november 10. A német kormány 
újabb husszonnyolc német honost losztott 
meg állampolgárságától. Valamennyien 
emigránsait. A proskribáltak egykor Né­
metország legkiválóbb polgárai voltán:, 
akik a hitleri terror elől menekültek.

Listájuk, amelyet alabb közlünk, színes 
képet nyújt a mai Németország német el­
lenségeiről:

1. Johann Beimler, Megszökött a da- 
chaui koncentrációs táborból és valószínű­
leg Oroszországban él. „A dachaui gyilkos 
tábor“ cimü röpirat szerzője.

2. Willi Bredel, a „Hamburger Volkzei­
tung“ és a „Norddeutsche Zeitung“ egy­
kori szerkesztője, aki most minden való­
színűség szerint Prágában tartózkodik. 
Tollából szeptemberben a „Neue Deutsche 
Blätter“ cimü emigráns újságban lázitó 
cikk jelent meg Németország ellen. Bűne 
az is, hogy a saarvidéki propagandában 
a status quo mellett foglalt állást.

3. Dr. Alfred Dang, egykor a „Vor­
wärts“ egyik szerkesztője, most Buenos 
Ayresben a „Pestalozzi iskola“ vezetője. 
Iskolája utján és egyéb eszközökkel is a 
mai Németország ellen dolgozik.

4. Leonhardt Franck író, a „Der Monat“ 
cimü prágai emigráns újság munkatársa. 
Könyve: „Der Mentsek ist gut“ tendenciá­
jával a mai Németország ellen irányul.

5. Max Karl zu Hohenlohe Langenburg 
herceg. Bűne, hogy „németellenes“ propa­
gandát űz és azt követeli, hogy a Saar-vi- 
déket ne adják át Hitlereknek.

6. Alfred, Kantorowitz (zsidó) újságíró, 
aki az amszterdami „Freie Pressében“ Ír­
ja cikkeit a mai Németország ellen.

7. Friedrich Kniestedt Porto Allegro­
ban, az „Action“ cimü újság felelős szer­
kesztője, aki Németországról „rémhíreket“ 
terjeszt Brazíliában.

8. Hubertus graf von Löwenstein 
Scharfeneck. Szerzője a híres angol nyel­
vű könyvnek: „Germany the Tragedy of a 
Nation“. Angol és osztrák lapokban ir a 
német kormány ellen.

9. Klaus Mann, fia Thomas Maiinak, a 
hires írónak, aki maga is cikkeket és ta­
nulmányokat ir a hitleri Németország el­
len.

10. Bald,er Olden Prágában élő iró, aki 
„Roman eines Nazis“ cimü regényében 
nem a legkedvezőbben mutatja be a nem­
zeti szociálisták Németországát.

11. Max Pfeiffer újságíró, aki a lenin- 
grádi napisajtóban támadja a német kor­
mányt.

12. Ervin Piscator, színházi rendező, 
aki mostanában hol Moszkvában, hol Pá­
rizsban tartózkodik. A prágai „Gegenan­

griff ben“ Németország ellen „vádaskodó“ 
cikkeket irt.

13. Martin Plettl az Egyesült Államok­
ban nyilvános előadásokat tart a nem­
zeti szociálista Németország ellen és ked-

vezőtlen színben állítja be a mai Németor­
szág politikusait. Minthogy jó szónok, na­
gyon veszedelmes a mai német rendszerre 

I 14. Voldemar Pötzsch, Antwerpenben é!
I és marxista propaganda iratokat csem­

pész Németországba.
I 15. Dr. Julius Schaxel egyetemi tanár 

a thüringiai népmüvelésügyi minisztérium 
egykori kormány-tanácsosa. Leningrádban 
él és az ottani lapokban kritizálja a mai 

I német iskola-politikát.
16. Gerhardt Heger marxista iró, aki 

most Angliában tartózkodik. Megszökött 
az oranienburgi koncentrációs táborból és 
nagy példányszámban megjelenő könyve­
ket ir a mai német viszonyokról.

17. Dr. Otto Strasser, Prágában élő új­
ságíró, aki egykor a nemzeti szociálisták 
táborába tartózott. Újabban vezetés» 
alatt végrehajtó bizottság alakult, amely 
magát „német ellenkormánynak“ is ne­
vezi.

18. Max Brauer, egykor Altona városá­
nak főpolgármestere, aki Németországból 
való távozása után Kína szolgálatába lé­
pett.

A többi tiz jelentéktelenebb személyiség, 
közöttük egy zsidó, Jakob Simon, Memel- 
ben az „Ostsée Beobachter“ munkatársa.
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Ä forgalomból régen kivont pénteket hozlak a perasztok a bankokhoz, 
Sorra jelentkeznek az alkalmazotti szervezetek

Bucuresti-Bukarest, november 10. A bel­
földi kölcsön iránt az érdeklődés fokozódik. 
A falusi szövetkezetek központja tegnap 
100.000 lejt jegyzett, mig a központ tanácso­
sai és tisztviselői 25.000 lejt. Balti püspök­
sége Visarien püspökkel az élén 535.000 sejt, 
a lelkészek 300.000 lejt jegyeztek. A letét­
pénztárnál az első 4 nap alatt egyedül 2 mil­
lión felül jegyeztek. A jegyzések kielégítően 
folynak a Banca Nationalanál is. Érdekes, 
hogy a falusiak számos községben eltitkolt 
megtakarított pénzüket hozták el jegyzés 
végett és számos olyan bankjegyet, amelyet 
már rég kivontak a forgalomból. A prefek- 
turák és pénzügyigazgatóságok rövidesen 
nyilvánosságra hozzák az első kimutatáso­
kat.

lorga professzor tegnap 40.000 lejt 
zések. lorga professzor tegnap 40.000 lejt 
jegyzett. Az egészségügyi minisztérium tiszt­
viselői 114 millió lejt jegyeztek, mig a keres­
kedelmi és ipari kör tagjai tegnapesti ülé­
sükön elhatározták, hogy nagyobb összeget 
jegyeznek.

A kölcsönjegyzés feltételi a következők:
Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely

Léireieff a brazil-német
megegyezés

Berlin, november 10. A bazil-német gaz­
dasági tárgyalások Rio de Janeiróban ki­
elégítő eredménnyel befejezést nyertek. A de­
legációk jelentést tesznek kormányaiknak és 
a kormány-jóváhagyásig is megállapodtak 
abban, hogy a növekvő árucsereforgalmat 
legalább is a mai nívón fenntartják. A né­
met kivitel az utóbbi hónapok során Brazília 
felé nagy emelkedést mutat.

Vasárnap 11-kor: ANYASZIV. A nagysikerű énekes, táncos dráma első olcsó helyáras
előadása. Legdrágább jegy 23 lej.

Vasárnap 3-kor: VADVIRÁG. Sólymosán Magda a címszerepben. Mérsékelt helyárak.

Vasárnap 6-kor: KÉK DUNA. Strauss János csodás zenéje. Rendes helyárak.

Vasárnap 9-kor: 5ZIBILL. Jacobi Viktor halhatatlan zenéjü operettje.
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Gyertya. Ha az üzem 3 lóerőnél, vagy 2 
munkásnál kevesebbel dolgozik, kisiparosnak 
számit és ezesetben a munkaadó köteles •* 
betegsegélyzőnek tagja lenni. Ezen ;c!u 
nem.

J. L. Bcclean. A kérdezett kiadótársaság 
már nem létezik.

W. V., Alesd. Levélben válaszoltunk.

egyösszegben fizetendő, vagy pedig egvös::- 
szegben 680 lej és 200 lej értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer le-
jes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, égj..... ó
lejes, vagy hárommillió lejes prémium mi. 

Jegyzések és kifizetések eszközölheti 
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város­

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál, 
a Postatakarékpénztárnál, 
a. postahivataloknál, 
a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél. 
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:
Banca Centrala pentru Industrie! si Go­

mért.
Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­

lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank es 
Banca Economul.

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank.

Beméi

Cluj-Kolozsvár, 
Kelet tud.) Megny 

A zsidó ifjúság 
egyre kevesebb a 
év megnyitásának.

Az erdélyi zsidó 
ma évről-évre csői 
szomorú példa, an 
temet véglett mm 
ge, az improduk 
ga, egyre jobban 
zsidó életkereső fi 
gálut nagyon meg: 
tőségeket. Orvos, i 
tanári pálya már 
máris túlzsúfol1: \ 
felé nem lehet c: 
Egyizben bemutatt| 
hogyan keresi Ko 
jogvégzett ember 
gyan talál átlag 
ügyvédi irodákba] 
néha válogatott sz| 
mány után ... A < 
zsidó volt az a fi 
brosúrában számc 
ság nyomoráról. .

Az erdélyi felvi 
zsidó szervezete íj 
maga hatását. Eri 
az egyetemre kész 
szemben a technik 
dődött az érdeklődi 
ipariskola első évéi 
zott be. A múlt é\| 
volt az egész intéz 
akadémiára szám cd 
vételét azzal, hogy | 
ban elhelyezkedni, 
zatot adtak. A nyíl 
hogy a Palesztinát^ 
jából kívánnak mel 
Az akadémia elutal 

És mégis: ebben | 
jelentkezett a kok 
fakultásának első

Öt z 
első élj

A 240 jelentkező !
kultás, mint már m 
visszautasított a fel' 

Maradt tehát hat 
fiatalember, akiket 
befogadni.

Mit csináljanak ? 
ségek ? Ezek a pr 
gyötörtek úgy fiat a 
kiebruclalt zsidó di 
élet legfájóbb pro!

Konjunkturális feilendes 
állott be az autógyártásba

London, november 10. Az autóldálii'-ás 
megnyitása óta a gyárakat megrendelések­
kel özönlötték el. A lendület, amelyet az 
autóipar most vesz, szakértők szerint meg­
közelítheti a másfél évtized előtti nagy g^P" 
kocsi-konjunkturát.

Csaknem az összes gyárak szakmunkaso­
kat keresnek s növelik a munkáslétszámot. 
Van olyan vállalat, amelynek máris annyi * 
rendelése, hogy a további rendelések szállí­
tását már csak márciusra tudja vállalni.

Tömegcikk változatlanul a nyolclóerős 
kocsi.

hogy
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2t;mé«iy$elenseg és kétségbeesés lett úrrá az orvosi fakultásnál visszautasított zsidó diákokon 
H'd.iyen jelentkezőből ötöt vettek fel. Közeledés a numerus nullushoz

Cluj-Kolozsvár, november 10. (Az Uj 
Kelet tud.) Megnyílt az egyetemi év.

A zsidó ifjúság számára, itt Erdélyben 
sgyre kevesebb a jelentősége az egyetemi
év megnyitásának.

Az erdélyi zsidó egyetemi hallgatók szá­
ma. évről-évre csökken. Lecsökkenti az a 
szomorú példa, amely előtte áll: az egye­
temet végzett munkanélküliek nagy sere­
ge. az improduktív pályák haszontalansá- 
ga. egyre jobban szűkülő kör, melyben a 
zsidó életkereső fiatalság mozoghat. A 
gálut nagyon megszükitette ezeket a lehe­
tőségeket. Orvos, ügyvéd, gyógyszerész. A 
tanári pálya már kihalt. Az orvosi pedig 
máris túlzsúfolt és az állami intézmények 
felé r :ra lehet orientálódni. Ügyvédek ? 
Egyizben bemutattuk egy riport keretében 
hogyan keresi Kolozsváron a kenyerét 60 
jogvégzett ember — hogyan keres és ho­
gyan irdal átlag havi 2500 lej fixfizetést 
ügyvédi irodákban, kerek 16 esztendős, 
néha válogatott szenvedésekkel teli tanul­
mány után... A gyógyszerészet? Éppen 
zsidó ’ élt az a fiatal gyógyszerész, aki 
brosúrában számol be a gyógyszerász-ifju- 
ság nyomoráról...

Az erdélyi felvilágosító munka, mely a 
zsidó szervezetekből indult ki, meg tette a 
maga hatását. Erdélyben egyre kevesebb 
az egyetemre készülődő diák .. . Ezzel 
szemben a technikai pályák iránt megkez­
dődött az érdeklődés. A kolozsvári felső 
ipariskola első évére 9 zsidó diák iratko­
zott be. A múlt évben talán összesen egy 
veit az egész intézetben. A mezőgazdasági 
akadémiára számos zsidó diák kérte fel­
vételét azzal, hogy nem akarnak Romániá­
ban elhelyezkedni. Erről kötelező nyilatko­
zatot adtak. A nyilatkozatban benne volt, 
hogy a Palesztinába való kivándorlás cél­
jából kívánnak mezőgazdasági kiképzést. 
Az akadémia elutasította a jelentkezőket.

És mégis: ebben az évben 70 zsidó diák 
jelentkezett a kolozsvári egyetemi orvosi 
fakultásának első évére. Hetven.

Öt zsidó 
első évén

az orvosi fakultás

A 240 jelentkező közül 70 volt zsidó. A fa- 
kukás, mint már megírtuk, a 70 közül 65-öt 
vissz?utasított a felvételi vizsgán...

Maradt tehát hatvanöt zsidó érettségizett 
fiatalember, akiket nem hajlandó a fakultás 
befogadni.

■Mái csináljanak? Mik volnának a lehstő- 
13égek ? Ezek a. problémák még soha nem 

gyöiArtek úgy fiatalokat, mint ma. Ez a 05 
dalt zsidó diák: ma az erdélyi zsidó 

-• ' ' gfájóbb problémájához tartozik. Ki fe­

lel értük, ki támogatja őket, ki fogja őket 
arra az útra terelni, amely a leghelyesebb ?

A Regátból jönnek a zsidó 
diákok

A zsidó menza hangos lármájában össze­
ülünk. Húszán vannak itt a „gólyák“ közül. 
A buszból kettőt vettek fel, a többit vissza- 
uíaistották. És most kiderül, hogy miért je­
lentkezett az erdélyi zsidó ifjúságnak az in­
tellektuális pályáktól való tartózkodása elle­
nére 70 diák az egyetem orvosi fakultására ?

A jelentkező hetven diák jelentősen na.- 
gyobb része ugyanis regátbeli.

— Moldovából jöttem ide — hallom az 
egyiket —, arra gondoltam, hogy itt olcsóbb 
az élet és az egyetemi taxák is enyhébbek. 
Most, hogy nem vettek fel, nem tudom, rrit 
tegyek. Nincsen pénzem egy évet elvesz­
teni. .

A másik:
— Én kérem egy évet tanultam Párizsban. 

Elvégeztem az első egyetemi évet, most .meg 
rnár nem volt pénzem kiutazni. Olyan tételt 
adtak fel a felvételin, hogy egy hetedikes 
diák is megírhatta volna. Számomra gyerek­
játék volt. És a végén kiderült, hogy nem 
feleltem meg. . . Párizsba már nem is me­
hetek vissza.

A harmadik:
— Munténiai vagyok. Egy barátom itt jár 

az egyetemen, jól érzi magát, hivott. Telje­
sen tájékozatlan vagyok. Nagyon szeretnék 
bejutni a fakultásra.

A diploma fanatikusai
Ezekben a regátbeli zsidó fiukban fana­

tikusan ég az egyetemi pályák szerelme. 
Frissen emancipált zsidóság fiataljai ezek, 
akik úgy vetik magukat az intellektuális 
pályákra, mint a magyar zsidók 50 évvel 
ezelőtt, ők még nem járták végig az intel­
lektuális munkanélküliségnek azt az iskolá­
ját, amit az utóbbi években az erdélyiek. 
-Tgy van az. hogy a kolozsvári egyetemen ta­
nult zsidó diákok között rendkívül nagy a 
regátbeli zsidók száma.

Kis keleti jiddis dialektus érzik a román 
beszédükön.

— Valóban könnyű tételeket kaptunk a 
felvételin. Gyerekjáték volt megírni.

Még a tanár is segített, aki felügyelt kö­
zöttünk. Nyugodtak voltunk, hogy min dny á.- 
jan átmegyünk. Az érettségi átlagunk na­
gyon jó. Kevesen végeztünk hetes átlagnál 
alacsonyabban. Pénteken volt a vizsga. Arra 
gondoltunk, hogy csak hétfőn vagy kedden 
tudjuk meg az eredményt, hiszen 240 dolgo­
zat áttanulmányozásához kell legalább két- 
három nap. De másnap, szombaton reggel 
már ki voltak függesztve az eredményeit. 
Hetven közül felvettek ötöt.... Elképzelhetet­
len, hogy a dolgozatok alapján hozták volna 
a határozatot....

Kisbajuszu, élénkszemü diák fanatikusan \ 
hajtogatja:

— Ez ellen tenni kell valamit! Legalább 
valamilyen számarányt vettek volna t figye- j

lembe. Lesz az első éven 200 diák, ha ebből 
csak 5 zsidó, ez még a numerus clauzusnál is 
kisebb százalék. Jasiban és Bukarestben is 
nagyon megrostálták a jelentkezőket, de 
mind a két egyetemen felvettek 30—40 zsi­
dót.

Reménytelenség és egyéni akciók...
Reménytelenség, tanácstalanság tükröződik 

vissza az . arcokon. Mit tehetnek ? Minden 
esetben elvesztenek egy esztendőt. Ha csak 
hétfőn, a fakultás konferenciáján nem vesz. 
nek fel még néhányat.

Jönnek a menza diákjai. Legtöbbjük már 
túljutott az első éven. Nincsenek ilyen prob­
lémáik. Egyelőre tanulnak, hogy majd az­
tán... Látok itt diákokat, akik már évek óta 
minden nyarukat hachsarateiepen töltik.... Ki­
képzik magukat tanárrá, orvossá, ügyvéddé, 
de közben megtanulnak kapálni, kaszálni is. 
A Palesztina gondolatot igy táplálja a zsidó 
iníellektuei-nyomor hajtóereje.

De ezekben a fiukban, akik még nincse­
nek 18 évesek, semmi hajlandóságot sem le­
het látni ilyesmire. Szerencsétlenek és el­
nyomottak, mert egyetemre akarnak járni, 
orvosi diplomát akarnak szerezni és az egye­
tem nem engedi őket....

Akciót, akciót, akciót!
Hatvanöt tanácstalan fiatalember. Iszo­

nyúan sok, igy, egy csoportban. Ki tehet ér­
tük valamit? Az erdélyi zsidóság rendkívüli 
áldozatokkal tart fenn Diáksegélyzőt az egye­
temi hallgatók számára. De hogyan veheti fel 
a harcot a hatvanöt zsidó diák elnyomói és 
kiközösitői ellen ?
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A fanatikus szemű diák szóáradata feltar- 
tózhatatlan:

— Tessék valamit csinálni az érdekünkben! 
Tessék összehívni tömeggyülést, akciót, dele. 
gációkat....

Megint veszekedés:
— Egy héttel ezelőtt nem jutott eszetekbe! 

Most már késő lesz!
— Hát én vagyok az oka? Sn nem mond­

tam, hogy együttesen járjunk el?
Ahol baj van, ott veszekedés is van. Hat­

vanöt életbe induló fiú nem tudja, mit kell 
tennie. Mit kell tennie ? Hatvanöt zsidó fiú 
azt hiszi, hogy vagy egyetem, vagy pedig 
semmi. És most itt a semmi.

Az intellektuális pályára induló zsidó if jus­
ság jövője a semmibe vész...

Ez a romániai zsidó egyetemi ifjúság tra­
gédiája. Barzilay István

»■äse#
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Madrid, november 10. Egyik munkáske­
rület polgármestere gyilkos merénylet ál­
dozatául esett. A tettest azok sorában ke­
resik, akik a legutóbbi forradalmi meg­
mozdulás során munkabeszüntetésük kö­
vetkeztében munkájukat veszítették.

Egyidejű jelentés szerint Lerroux spa­
nyol miniszterelnök tárgyalt a kormány-

sí 'ifcd 1

nak azon tagjaival, akik az elmúlt hét fo­
lyamán személyesen is megtekintették az 
asturiai forradalmi pusztításokat az oda 
kinevezendő főkormányzó személyét ille­
tően. Mihelyt az illető személyiség késznek 
nyilatkozik arra, hogy a pozíciót elfogad­
ja, nyilvánosságra fogják hozni kinevezé­
sét.
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Ai export megszorítása következtében áremelkedés észlelhető. Marclescu- 
Strunsa megnyugtató nyilatkozata a gabonaexport pillanatnyi szignálásáról
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liánéit v
hogy mindennemű kabát-, ruha-, selyem- és vászonszükségletét

leáolcsóbban is igiieis legjobban
az átszervezés alatt levő

(CLUJ, Calea Regele Ferdinand 11/a) szerezheti be.

Bueuresti-Bukarest, november 10. (Az Uj 
Kelet tud.) Manolescu-Strunga ipar és ke- 
leskedelmi miniszter a külkereskedelmi mér­
leg feljavítására irányuló tárgyalásokról nyi­
latkozatot adott. A nyilatkozatot már régen 
várták az ország kereskedelmi és ipari kö­
reiben, mert Manolescu-Strunga politikája 
rendkívül érzékenyen érintette az exportőrö­
ket. Manolescu-Strunga kijelenti, hogy in­
tézkedései nem adnak különösebb aggodalom­
ra okot és bár lehetséges, hogy a gabona- 
export pillanatnyilag stagnálni fog, néhány 
hét múlva a helyzet lényegesen megjavul a 
Németországgal kötendő kereskedelmi meg­
állapodás értelmében. A miniszter a követke­
zőket mondotta:

— Az uj külkereskedelmi rendszer bizto­
sítani akarja a Nemzeti Banknak a külföldi 
fizetéseikhez és tartozásaikhoz szükséges de­
vizákat, ami évente négymilliárd lejt tesz ki, 
valamint meg akarja szerezni a hadfelszere­
léshez szükséges összegeket is. Kérem a 
gabonatermelőket és a kereskedőket,

ne tulajdonítsanak jelentőséget az eset­
leges stagnálásnak, amely csak átmeneti 

jellegű lehet.
A jelenlegi gabonakivitel majdnem teljesen 
a Németországba irányuló árpaexportból áll, 
amelyet Németország tovább adott Hollan­
diának vagy Angliának devizák ellenében, 
inig nekünk importárut bocsátott rendelkezé­
sünkre. Németország kettős hasznot húzott: 
devizákat szerzett és exportált anélkül, hogy 
valami viszontelőnyben részesített volna ben­
nünket. Uj külkereskedelmi rendszerünkkel

arra kényszerítjük Németországot, hogy 
devizákat adjon gabona helyébe.

Ekkor Németországnak az lesz az érdeke, 
hogy ne ajánlja fel a világpiaci áron felüli 
különbséget, amelyet eddig áru formájában 
adott nekünk. Ha Németország nem akar 
devizákat adni, úgy egyenesen azokra a pia­
cokra fogjuk exportálni, ahova a Reich to­
vábbította a gabonákat. Kivitelünk stagná­
lása csak rövid ideig fog tartani és ex­
portőreinknek nincs okuk a nyugtalanságra.

— Ami a kukorica-exportot illeti, abban 
semmi fennakadás nem fog beállani, mert a 
vásárló államok devizát adnak a kukoricá­
ért. Dr Schacht birodalmi gazdasági minisz­
ter telefonon kért meg, kezdjünk tárgyaláso­
kat a román-német kereskedelem uj alapok­
ra való fektetése érdekében. Megállapodtunk 
abban, hogy november 15-ike után néhány 
nappal Berlinbe utazom és lebonyolítjuk a 
tárgyalásokat.

Manolescu Strunga nyilatkozatának már 
is megvan a hatása. A tőzsdéken észrevehető 
áremelkedést konstatáltak, amire a kereske­
delmi és ipari miniszter azzal válaszolt, hogy 
szigorú eszközökkel fogja letörni a spekulá­
ciót. Tegnap délután a Banca Nationalánál 
értekezlet volt, amelyen a bankkormányzó és 
a bankigazgatók tanácsának tagjain kívül 
Slavescu pénzügyminiszter és Manolescu 
Strunga vettek részt. Az értekezleten az uj 
külkereskedelmi rendszert tárgyalták meg és 
elhatározták, hogy hasonló megbeszélést min 
den péntekre egybahoznak.
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Alpár Gitta és az o őse. • •

&
A pesti lapokban szélesen kitaposva napo­

kon át olvasható egy művész-regény: Alpár 
Gitta és Verebes Ernő regénye. A kifejezés 
bizonyára nem talál, legalább is az „ügy1' 
tartalma szerint. Nem regény ez, inkább va­
lami botrányféle. Beteges dolog, hogy a ma­
gyar főváros sajtója olyan dúsan foglalkozik 
vele. Annak a jele, hogy az emberek nagy 
gondjaik és bajaik közepette mákonynak 
vesznek efféléket. Művészek között megszo­
kott dolgok, a mai polgár is alig botránkozik 
meg rajtuk, de mohón fölébreszti kíváncsisá­
gát. Milyen a belső életük azoknak, akik ab- 
normis hangszálaikkal, vagy filmre alkalmas 
mimelésükkel egy év alatt egy életre elegen­
dő vagyont szereznek. Egyetlen föllépésük 
nemcsak tapsot jövedelmez, hanem pénzt, 
annyit, hogy abból egy szegény diák, vagy 
egy tehetséges színész egy esztendeig el tud­
ná látni magát. Müvészéletünk fonák sztár­
rendszere ez, furcsaságok kabinetje. Szeret 
belepillantani a tömegember, aki valahogy 
tud énekelni és tud szinészkedni és az irigy, 
ség és a megbántott igazság érzetével kiséri 
a „befutottakról“ szóló leleplezéseket.

Nekem más érzéseim támadtak a botrány­
regény olvasásakor.

Valamelyik újság megírja, hogy Alpár Git­
ta a Klopfer-familia egyik sarja, jellegzetes 
Klopíer-crral, amit keljére operáltatott , dús 
fekete, sőt göndör Klopfer- hajzattal, amit 
szőkére festetett. Nem tudom, a terebélyes 
Klopfer-familiának melyik ágából származott 
a templombérlők, vagy a sipuccai maradék­
kereskedők ágából, vagy az újpesti halkeres­
kedők közül. Nem tudom, fin a Klopfer-törzs 
egy kitűnőségét ismertem, gyanítom, hogy 
Alpár Gitta, nagypapája volt, akiről egy stró­
fát mondanék.

Fiatal újságíró voltam Pesten és Klopfer 
(azt hiszem) Sámuel úrhoz menteni kosztra 
és lakásra. Az öreg ur valahonnan Szlavóniá­
ból — Vukovárról, vagy Pakracból — került 
a Rombaeh uccába, nagy szakállal, patriar. 
käs szemöldökkel, prófétás nyugalommal. Az 
asztalnál a kosztotokon kívül ültek: a fele­
sége, a leánya és a ve je.

Ha jól emlékszem, a vő szezon-ember volt. 
Az „r“ betűs hónapokban halakkal kereske­
dett, ugyancsak Újpesten, a nyári négy ,,r‘‘ 
nélküli hónapban viszont resztlikkel. Egy 
időben — amikor minden kötél szakadt — a 
vő régi mesterségét szedte elő:. zsonglőrkö­
dött mulatóhelyeken, éjjeli kávéházakban, 
elegánsan, frakkban, finoman.. Nem bohém- 
kedett, nem elméskedett pestiesen, komoly, 
súlyos kijelentései voltak, éppen mint az 
apósnak. Érezte magában a nagy felelőssé­
get, amivel közönségének tartozik és a csa­
ládi tekintélynek.

*

Klopfer bácsi legalább is hivatalosan nem 
tudott veje foglalkozásáról. Ha nyilvánosan 
tudott volna róla, bizonyára fölfordul az 
egész családi alkotmány.

Klopfer bácsinak ugyanis ez volt a szólás 
módja:

— Amire nem lehet áldóimát mondani, ab­
ban nincs is áldás. Minthogy a művészetek 
élvezetére nincs áidóima, tehát az nem igazi 
élvezet, tehát jó zsidó nem részesedhetik 
benne. Hálát adok az Úristennek, hogy csa­
ládomban még nem termett művész és bizo­
nyára ez az oka, hogy békében élünk egy­
más között.

Az asztalnál mondotta ezeket, miután

megsimogatta tekintélyes próféta-szakállát, 
miután elmondott a berdicsevi rebberöl szóló 
csodás históriákat, helytelenül alkalmazott 
talmudi és midrás-idézeteket, szombaton dél­
ben sólet előtt és sólet közben. Sólet után 
ugyanis elbágyadt az öreg ur, alig beszélt. 
Asztalbontás után bevonult az én szobámba, 
bezárkózott, hogy pihenjen. Mi egymás kö­
zött — leánya, veje, felesége és a kosztosok 
— azonban gáládul megrágalmaztuk, hogy a

es
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Bánk bán. Száz éve, hogy Kolozsváron első 
iz> en mutatták be Katona József erősen szó. 
cialis izü drámáját. A. Magyar Szinho-z igaz­
gatósága ebből az alkalomból parádés elő­
adást rendezett. Az előadás előtt Elitéi re- 
rene Hunyadi László nyitányát játszották, 
majd Vásárhelyi János püspökhelyettes mély­
séges gondolatoktól átszőtt patetikus beszé­
de" következeit Tompa Sándor, a Bánk bán 
bordalát. énekelte kellemes baritonján, majd 
Sólymosán Magda a La Grange-áriáját adta 
elő hatásosan. Az előadásban az együttes 
legjobb erői vettek részt nagy igyekezettel. 
Az előadásnak teljes sikere volt, amiben 
az oroszlánrész Kádár Imrének jutott, ki­
tűnő rendezésével. Stefanidesz József, mint a 
zenekar vezetője, sok siker; aratott. A stílu­
sos, újszerű disz leteket Rajnai Sándor ter­
vezte. aki mint segédrendező is működik a 
színháznál.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. e. 11 órakor: AZ ANYASZIV. 

(Olcsó helyárakkal. A legdrágább jegy 
23 lej.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: VADVIRÁG. (Sóly­
mosán Magdával. A nagysikerű operett 
első mérsékelt helyáras előadása.)

sólet utáni trabukóját szivje el nyugodt 
biztonságos magányában.

Úgy tudom, a Klopfer-család pátriárkája 
azóta meghalt. Vájjon megérte-e Alpár Git­
tának az unokának, vagy rokonnak művészi 
feltörését, nem volt módomban megtudni. 
Csak egyre vagyok kiváncsi. Ha tudta volna 
az öreg ur, hogy Gitta (Rebeka) hetvenezer 
pengöeskét keres egy szerepléséért, vájjon 
akkor is ragaszkodott volna az elvéhez:

__ Ami fölött nem mondhatnak „brochét“,
azon nincs is „broche“.

Vagy meglehet, a sok és feltűnő botrány 
után ítélve, talán mégis neki volt igaza.

(sz. i.)

Vasárnap d u. 6 órakor: KÉK DUNA. (Ren­
des helyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: SZIBILL. (A 30 na­
pos turnéra induló társulat utolsó elő­
adása.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, november 11: Svanda a dudás. 

(Matiné.)

Hétfő, november 12: Egy éj Velencében.

Szerda, november 14: Carmen. (Urania Bá- 
descu asszony és Dinu Bádescu ur ven­
dégszereplésével, a bukaresti Román 
Operától.)

Péntek, november 16: Tosca. (Dinu Bádescu 
ur vendégszereplésével.)

Szombat, november 17: Carmen. (Iskolai 
matiné.)

Vasárnap, november 17 este: Swanda a 
dudás.
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Select mozgóban
Harz wos bengt
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Kolozsváron I Die KomSdíantia
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operett 3 felvonásban

I Die lemezem
operett

07 Harz wos bengt
operett 3 felvonásban

Negyedrészt garantáltan megtakaríthat 
economiserünk alkalmazásával.

Calipsos fémipari r. t
Cilii,

Str. Cernauti 36. Telefon 10 és <l53.

w§s

A társulatnak 32 tagja van. 
Rendező:

S. SADIGURSKI.
A zongoránál:
BORIS LIDIN.

Saját jazz zenekar 
B. SEGALL 

vezetése alatt. 
Jazz-mester:

M. PAUKER.
Játékvezető:

L. FACHLEB.
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ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap d. e. 11-kor matiné: A hegyek ör­

döge. 7 és 12 lejes helyárak. 
vasárnap Frasquita. Fősz. a legszebb 
hangú müvészpár: Jarmila Novotna és 
Heinz Bollmann. Ragyogó kiállítás, gyö­
nyörű tengeri felvételek. Lehár mindent 
felejtető csodálatos melódiái. A filmben 
szerepel Lehár Ferenc is, aki személye­
sen dirigálja a bécsi filharmonikusok 
300 tagú zenekarát.

^ A ^ ^
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áPITŐMÜNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap 3, 6 és 9 órakor duma rnU.sei: 

I. ŐFENSÉGE ADJUTÁNSA. Nagy­
szerű vígjáték. Fősz.: Vlasta Bunan 
és Grethl Theimer. II. Remo, az ördög­
tigris. A legújabb dzsungelfilm.

Hétfőn 5j/2 és 7: Ugyanez a műsor.

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Álláskeresőknek SO százaiéit kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés, 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
titö iroda Aiba-Iulia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

Jól bevezetett kóser szálloda és étterem, 
palesztiani kivándorlás miatt, eladó, esetleg 
bérbe kiadó. Restaurant Grünfeld Baia-Mare.

Student erteilt Unterricht in deutsch uné 
rumänisch, mit raschestem Erfolg. Adresse 
bei der Administration.

Garzonlakás: szoba, előszoba, fürdőszoba 
belvárosban azonnaira kiadó. Minorita u. 4.

Tisztviselőnő vagy diákleány lakást ol­
csón kaphat fürdöszobahasználattal. Str. 
Paris (Pap u.) 38. Hátul az udvarban.

Dániel-kályhát megvételre keresek. Cim £ 
kiadóban.

Asztali telefonok, telefonközpont, íróasz­
talok, szekrények és egyéb irodaberendezés 
tárgyak eladók Nationals. Biztositó Regina 
Maria 6. Cluj.

Urinő lakást, ellátást kaphat Str. Treca- 
toarä 15 alatt.

Edith, ha különleges szép gombot akar 
ruhájára, úgy azt csak a „Star“-nál kapja. 
Kossuth L. u. 1.

Jóházból való értelmes fiút üzletbe fel­
veszünk. Cim a kiadóban.

Belvárosi bevezetett üzlethez cca 100.000 
lejjel társat keresek. Cim „Legjobb szakma“ 
jelige alatt a kiadóban.

Román, német, angol, francia, magyar ón­
álló levelező, könyvelő teljes vagy részbeni 
alkalmazást keresi Kiadóba „Létminimum“ 
alatt.

Cal. Reg. Ferdinand 82. szám alatt első­
emeleti uccai négyszoba, alkov, konyha, 
fürdőszobás lakás azonnaira kiadó. Esetleg 
küiönbejáratu két szoba konyha nélkül külön. 
Bér 2600, illetve 1300 lej havi, együtt 44.000 
lej járulékkal. Értekezni az udvaron Lé bők­
nél, vagy ügyvédi irodában Str. Vlahuta 3., 
földszint 4.

Sürgősen eladó egy azsurozó, egy 10j.g-cs, 
egy 5 ,0-as prima állapotban levő kötőgépek. 
Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piata Hibái 
Viteazul 5.

VASÁRNAP, 1

Egy
Keddi lapunkban 

sáról írott tudód 
temető sirfelír ataxra 
kozik az alábbi lej 
munkatársunk, c; .1 
zeit hozzánk. |

Kedves (sz. i.)

ön csodálkozik 
kövek sokaságán 
. ncolog“ temetöber 
ben 3, nemzeti jeli 
a holtak világába; 
azonban az is igazi 
sirköíelirásck diví 
régideje mondhatni 
iopóczott a zsidó 
hogy eredetileg tall 
temetők világát.

Néhány héttel c 
tam erről és hogy 
helyesen tudom, v( 
hetein, aki, néhány 
rneg tőlem a eh 
Katiisa jubiláns ke 
tem az ön ősztől:j 
val, H zsidó temet 
kel és ennek a fo 
többi között azt 
zsidó sírkövei:. : 
világra hozott, mai 
héber felírásnak.

A hajdani Panni 
római időbő |
latin keveréknyel' 
Írásnak. A római 
kövek közül 
függe lékképpen. 
többi görög, eg j 
jósén hébermentes, 
csak a 19. század 
vált általánossá.

Klein Sámuel je 
Corpus inscription; 
kál, melyek a másc 
maznak. Csak négj 
zülük, kettőé héber] 
Tehát már a szenté 
földjén is idegen i<l 
Ne vegye tehát t| 
ilyeténképpen nem 
a Majális ucca sirkl 
asszimiláció termék] 
nek jelei ezek.

Az öreg LöwnekJ 
illik van egy poirj 
Requisiten und Erz) 
Ebben a könyvben 
sírkövekkel kapcsd 
kai is foglalkozik q 
nem találkozunk ke 
felírásokkal, epitapj 
nyelvűek, amikre v< 
liai és talmudi idői 
temetőiket. A temeti 
ben nem tartozott ; 
közé. Jeruzsálemül 
osztály, a halálra it|
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Egy kis történelem a zsidó
temetőről

Keddi lapunkban a Vértes-emlékmű avatá­
sáról írott tudósításunkban kitértünk a 
temető sírfelirataira. A cikk e részére vonat­
kozik az alábbi levél, amelyet kitűnő bécsi 
munkatársunk, dr. Grünfeld Salamon inté­
zett hozzánk.

Kedves (sz. i.) Mester!

ön csodálkozik a nemhéber felirásu sír­
kövek sokaságán ott fent a majálisuccai 
ncolog“ temetőben és a zsidó népiség nevé­

ben a nemzeti jelleg kidomboritását követeli 
a holtak világában is. Igaza van. Viszont 
azonban az is igaz, hogy a nernhéber nyelvű 
sirkcfelirások divatja nem tegnapi keletű, 
régideje mondhatni: az ősi időkben már be­
lő, é.zott a zsidó temetőkbe, sőt tartok tőle, 
hogy eredetileg talán egyedül uralta a zsidó 
temetők világát.

Néhány héttel ezelőtt jómagam sem tud­
tam erről és hegy most igy tudom és végre 
helyesen tudom, voltaképpen önnek köszön­
hetem. aki, néhány hete ennek, cikket rendelt 

r tőlem a chevrákról, a kolozsvári Chevra 
K jubiláns könyvébe. Foglalkozni kezd­
tem az ön ösztökélésére a chevrák múltjá­
val. a zsidó temetőkkel, bennük a sírkövek­
kel és ennek a foglalkozásnak során a sok 

: között azt is megtudtam, hogy a régi 
zsidó sírkövek, amiket az archeológia nap- 
viíágra hozott, majdnem kivétel nélkül nem- 
h 1-ber felírásnak.

A hajdani Pannónia területén talált és a 
i időből származó zsidó sírkövek görög- 

latin keveréknyelvüek, vagy tiszta latin tel­
im: mk. A római katakombákban talált sir- 

; közül össze-vissza hárman akadtak, 
függelékképpen, héber nyelvű áldásra, a 
:obbl görög, egynéhány latin felirásu és tel­
jés-. ;i hébermentes. A héber nyelvű sirfelírás 
csak a 19. század óta gyökeredzett be és 
vált általánossá.

Kivin Sámuel jeruzsálemi egyetemi tanár 
Corpus, inseriptionumja 7 sírfeliratot publi­
kál melyek a második szentély idejéből szár­
maznak. Csak négynek héber a felírása kö- 
i kettőé héber-görög, egyé tiszta görög. 
Tvhat már a szentély idejében és Palesztina 
fi: .Íján is idegen idióma járta a sírköveken! 
Ne vegye tehát tőlem rossz néven, hogy 
imetánképpen nem tudok nagyon haragudni 
a Majális ucca sírköveire. Az elkerülhetetlen 
asszimiláció termékei s nem egyesek bűné- j 

m jelei ezek.
Az öreg Löwnek, Leopold Löwnek, tudni­

illik van egy pompás müve: Graphische
K cuisiten und Erzeugnisse bei den Juden.

hen a könyvben a sirkőfeliratokkal és a 
sírkövekkel kapcsolatos rituális problémák­
ra! is foglalkozik s megmagyarázza, miért 
nem találkozunk kezdetben a zsidóknál sirkö- 
; á árokkal, epitaphokkal s miért idegen 
nyernlek, amikre végre rábukkanunk. A bib­
liai és taimudi idő nem ismert sirkerteket, 
Am töket. A temető — írja — abban az idő­
be;; nem tartozott a hitközség attribútum; ai 

Jeruzsálemben csak a szegény nép­
osztály, a halálra ítélt gonosztevők és zarán-

s uálsraiEiw, h@<sw

0 fzamara allott egy-egy temető. A na- 
gyo,.b községek szintén gondoskodtak a sze­
gények számára temetőhelyről. A kisebb 
Községekben azonban nem történt ilyen gon- 
aosuodas. Innen a sok rendőri és rituális m- 
tezKeaes, amely a szana-széjjel fekvő sif-
vt ;eure I°natk0zik- A -iómóda családok nem 
^Lek a temetőt igénybe; ezeknek, akárcsak
WetSÍ'ÍdÖkbv,e;’ a talmUd idejében is saját 
temetkezés1 helyeik, sírboltjaik voltak, ide 
temettek a halottjukat.

fényeknek nem tellett síremlékre és
Sont nJT 1!elÍfásra; A gazdagoknak vi-
tradirió f ,VOlt ra SZUKSeä'uk, mert a családi 
t.adicio felírás nélkül is megőrizte az el-
tNr’Xi Ig^y tehát a síremléket nem lát-
Ízöslm J SaL AZ epÍtaphok épugy, mint a 
kozostemeto a golusz terméke Löw szmint
az előkelő családok követni kezdték kömye-
zetuk szokását és felírással látták el a ha
mttjEuk emieKére felállított sírköveket. Bs
-hogy idegen volt a szokás, idegen volt ele-

*.fyelv 1S- amelyben a felírást megszö­
vegeztek. Az öreg Löw, aki nemcsak tudós­
nak volt nagy, hanem reformernek is, persze 
el az alkalommmal, hogy ezen az alanon is 
suhintson egyet a vallásos községek felé, akik 
CSaa...heber felírásokat engedélyeznek a te­
metőjükben. Nincs jogcímük rá __írja — hi­
szen a legrégibb sírkövek felírása sem héber 
szövegű!
^Mál; a régi zsidó sírköveket is jelvények 
díszítik: hétágu lámpa, olajkorsó, pálmale. 
vei, etrog. A korién sírkövére áldástosztásra 
cgybetett kéz, a szabóéra olló, a patikuséra 
fuszeroaralő, a tudóséra thóratekercs került. 
Később már egész szimbolikus jeleneteket 
véstek ra. A sirkőfaragásnak nemes művésze­
te fejlődött ki a gettóban. Az olasz Riviera 
eST Ä- temetőjében, ahol békés együttesben 
nyugszanak a keresztények és a zsidók, egy 
orosz-zsidó gövir érdekes sirkövet állított a fe 
leségének. 1903-ban láttam és le is írtam va­
lamelyik zsidó újságban. A vízszintes 
márványlapon férfi áll, aki két fiúgyermeket 
vezet a kezüknél, a függőleges irányban fel­
állított márványlapról fátyolosarcu, könnyes- 
szemű nő tekint rájuk. A felírás: „Komu ba- 
neha ve-asruha, baála vehallela“ a Misié 
(Proverbium) könyvéből van véve és a jó 
Károd Gáspár fordítása szerint ezt jelenti 
magyarul: Felkelnek az ö fiai és boldognak 
mondják őt; az ö férje és dicséri öt.

A zsidó sirfelirások első tudományos kuta­
tója egyébként Zunz. 1345-ben megjelent Zur 
Geschichte und Literatur eimü müvének 304 
—458 oldalán sok mindenről tájékoztató ta­
nulmánya jelent meg, Das Gedächtnis der 
Gerechten cim alatt. Érdemes elolvasni. Szi­
ves engedőimével ideírok belőle egy monda­
tot. Miután elkeseregte, hogy a zsidóellenes 
düh nemcsak az élő zsidókon, hanem mint a 
„Kinot“ elsírják, a halott zsidókon is kitöl­
tötte a mérgét, feldúlta a temetőket, szét. 
szórta a csontokat, összetörte a sírköveket,

MESIERMÜ
valósult meg

az illatszerészet 
művészetében a V
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kölnivízzel, amely Dumas testőrjei 
módjára felveszi a versenyt a kor 
összes hőseivel és igy felülmúlja a 
világ leghíresebb kölnivizeit.

RIVAL DE RAVEL kölnivíz — ter­
mészetes töménykivonat alappal — 
az elegáns világ által elfogadott 
kölnivíz.
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a &Cyzisla agitátorok és 
sorozatos összetűzi

I ás% was 6 Ö8 M 3 §

Ciolac beszsrébiai képviselő vezette a cuzisták fcyltogstó csapatát

■ ,

Egyszer az életben vásárol bútort, g| 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe sem csa- 
latkozhatik.
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Bucuresti-Bukarest, november 10. (Az 
Ui Kelet tud.) Bukovinában tegnap soro­
zatos összetűzésekre került sor cuzista ve­
zetők és a hatóságok képviselői között. 
Csernovieból a kora reggeli órákban au­
tón indultak el propaganda útra az anti­
szemita szervezetek vezetői, közöttük 
Ciolac cuzista képviselő, Hután profesz- 
szor képviselő, Novitzchi, a lótolvajlásá- 
ról ismert volt cuzista szenátor, Costache 
a csernovici cuzista szervezet elnöke, Joan 
Salakor és mások.

Az autó első útja Storojinet városába 
vezetett, ahol vasárnap lévén, mintegy 
négy-—ötszáz paraszt gyűlt össze. A cu- 
zista vezetők uszító hangú röpiratokat 
osztogattak szét a parasztok között és 
hajtogatni kezdték őket. A rendőrhatósá­
gok közbeléptek és le akarták tartóztatni 
őket, ezeknek azonban sikerült idejében 
tovább állmok. Vascaut felé vették útju­
kat. A sztorojineti hatóságok távirati 
megkeresést küldtek Vascautba, utasítva 
az ottani rendőrséget, hogy tartóztassa le

ezeket írja: „Mire a tudomány megszeüditet- ; kezeit meg az egész nap folyamán Buko- 
te a barbárizmust, a pusztítás munkája már ; vma fővárosába. Azt hiszik, hogv az autó 

éS aXud“jas kutatók me&- ; Beszarábia felé vette útját. Sikeriilt azon-
; ban letartóztatni Joan Salahort es egy 

Szívélyesen köszönti, hive és barátja: ; George Crawetzchi nevű egyént, aki ugyan
(£'■ s-) csak részt vett a hajtogatásban. Az ese­

mények eredményeképpen a csernovici ka­
tonai és rendőrhatóságok megbeszélésre 
ültek össze, amelj/en részt vettek Pihal 
rendőrségi vezérfelügyelő, Ignat ezredes a 
csendőrlégió parancsnoka és G. Vuntu 
vármegyei prefektus. Elhatározták, hogy 
a legszigorúbb intézkedéseket fogják a 
bujtogatőkkal szemben foganatosítani és 

í minden eszközzel fenn fogják tartani a 
rendet egész Bukovina területén.

Maurois: A textilgyáros. Közgazdasági re­
génynek is mondhatnék Mauroisnak ezt a 
pompás írását, ha azt tekintjük, hogy mi­
lyen kitünően belevilágít abba a küzdelembe, 
amit a francia textilipar vívott meg a há­
ború nagy konjunktúráját követő gazdasági 
krízis idején. Szociológiai regénynek is minő­
síthetjük abból a szempontból nézve, hogy 
munkaadó és munkások viszonyát, egymás­
sal való harcát és egymástól való függését 
rajzolja meg és brilliánsan vetíti elénk egy 
nagyszabású sztrájk képét, amelynek kere­
tében élesen kiugrik a kapitalista és a prole­
tár lélek kontúrja. Itt érkezünk el a harma­
dik minősítéshez, amelynek alapján pszicholó­
giai regény „A textilgyáros“ és ez az oldala 
a legerősebb, mert hallatlan finomsággal ér­
teti meg a kitűnő Maurois, hogy az „üzem“ 
levegője, a gyár munkájának ritmusa mint 
vonzza ellenállhatatlan erővel magához a 
bohémségre hajló, fiatal katonatisztet, nogy 
miként váltja ki belőle ez a légkör a generá­
ciókon át a családtagokba idegződött szelle­
met és hogyan formálja őt a kemény, csalt a 
munkájáért élő nagyapa hasonmásává. 
Cserépfalvi kiadás, jó kiállítás, egészvászon- 
kötésben 105 lej minden könyvkereskedésben, 
kiadóhivatalunkban, vagy Lepagenál Cluj.

I a cuzista agitátorokat, 
j Vascaut bejáratánál két detektív feltar- 
! tóztatta a cuzista autót, összetűzésre ke- 
1 rült sor, amelyből az agitátorok kerültek 

ki győztesként. Egyik detektivnek a re­
volverét is elvették és azután folytatták 
útjukat Csernovic felé. A csernovici köz­
ponti hatóságok idejében értesítve lettek 
a történtekről, itt már nagyobb felkészült­
ség várta a kampóskeresztes zászlókkal fel 
díszített túraautókat, ez azonban nem ér-

»©iß© es
I javítását szakszerűen végezzük. Sokszorosí­

tásokat ízléses kivitelben készítünk.
- __ _ tsr
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SZÓ
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

mmmm

a csehszlovákiai wizo j Az erdélyi WIZO temesvári
központjának felhívásaA csehszlovákiai Wizo 7.500 taggal és PS 

csooorttal rendelkezik. Az évi Keren Klemet 
kvóta, melyet a csoportok felhoznak 200.0.0 
csehkorona.

Az elmúlt évben a csehszlovákiai Wizo 
nagy jelentőségű propagandamunkát végzett, 
melynek révén sikerült szorosabb kapcsolatot 
teremteni a tömegekkel és azoknak nagyré­
szét a Wizo munkába bevonni. A kulturmun- 
kát egy a központ által kidolgozott kultur- 
munkaterv szerint végezték a csoportok. 
Jelentős eredményeket ért el a Wizo a héber 
nyelv terjesztése terén. Több csoportokban ko 
molyán fogják fel a héber nyelv megtanulá­
sát és szorgalmasan igyekszenk a követelmé­
nyeknek megfelelni. Három hónapja, hogy a 
kulturmunka kiszélesbitése érdekében, meg­
jelenik a csehszlovákiai Wizo hivatalos lapja 
a „Blätter für Die Jüdische Frau“, melynek 
hasábjain állandó héber nyelvtani rovat van 
és amelyen keresztül azok a csoportok is, 
melyek nem bírnak héber tanerőt alkalmaz­
ni, azok is lépést tarthatnak a többi, nagyobb 
héber tanerővel rendelkező csoportokkal. A 
Wizo tagok és csoportok belső problémáinak 
megtárgyalására szolgál a „Die Ortsgruppe“ 
című havi bulletin, melynek hasábjai kereté­
ben megtárgyalásra kerülnek az összes aktu­
ális, cionista, Wizo, valamint speciális nő 
problémák. A legutóbbi Cionista Kongresszus 
nak Prágában való megtartása nagyon sok­
ban segítette az összes csehszlovákiai cionista 
szervezeteket, de különösen a Wizot ahhoz, 
hogy friss erő, és lendület vonuljon végig a 
csoportok soraiban. A föderáció tervbe 
vette a legközelebbi, Palesztinában megtar­
tandó Wizo konferenciára egy társasutazás 
megrendezését, mely előreláthatólag a siker 
jegyében fog lezajlani.

A föderáció pénzügyi részét egy, az exeku­
tive kebelén belül működő pénzügyi bizottság 
vezeti, melynek kötelessége figyelemmel kí­
sérni, hogy a csoportok küiasznáiják e az 
összes rendelkezésükre álló eszközöket, 
melyeknek révén nagyobb pénzösszeget hoz­
hatnak fel a Wizo céljaira. A Prágában ki­
dolgozott, egységes központi program sikerét 
a legteljesebb mértékben a prágai példa 
igazolta, ahol sikerült a Wizonak 60.000 
csehkoronát felhozni.

Egy szépen sikerült koncerttel 10.000 cseh­
koronát hozott fel a prágai Wizo. Egy akció, 
melyet a tagok sorában rendezett a Wizo 
szép eredménnyel végződött. Kisebb társa­
dalmi összejövetelek, rendezvények, teadél­
utánok, kulturestek stb. ki lettek teljes mér­
tékben aknázva a Wizo pénzügyi helyzetének 
javítása érdekében. De nem csak a prágai 
Wizo pénzügyi kampánya végződött sikerrel, 
hanem a többi csoportokban is legteljesebb 
sikert eredményezte. Így a brünni Wizo ál_ 
tál kiadott szakácskönyv révén jelentős 
összeghez jutott a Wizo.

A Keren Kajemet Löjiszráél perselyürítési 
munkáját Csehszlovákiában minden helység­
ben egy önkéntes, a különböző cionista cso­
portok tagjaiból alakult bizottság végzi, 
melyben a Wizo tagok szépszámmai vesznek 
részt. A havi KKL bevétel meghaladja a 60 
ezer csehkoronát. Az Aríosoroff akcióra a 
Wizo 80.000 csehkoronát hozott fel.

AzUssiskin akció még nem fejeződött be, 
de eddig is több, mint 100.000 csehkoronát 
hozott fel a Wizo egyedül. Az Ussiskin akció­
ban való aktiv részvételre a Wizo csoporto­
kat egy külön központi levél szólította fel.

A Jung Wizo chalucái a „Heehaluc“ kere­
tén belül nyernek elhelyezkedést. Előrelátha­
tólag, a közeljövőben egy külön Jung Wizo 
hacíisarátelep lesz felállítva, mely hivatva 
lesz az összes Jung Wizo chalucákat a Pa­
lesztina! állijára, úgy szellemileg, mint fizi­
kailag előkészíteni.

A TEMESVÁRI WIZO HÍREI. A műit 
héten dr. Handler Rezsiménél tartott a te­
mesvári Wizo mindhárom csoportja együt­
tes gyűlést, melyen a szokatlanul nagy 
számban megjelent hölgyek előtt dr. Löwy 
Slomo (Jeruzsálem) tartott „Palesztinái 
szokások“ címen érdekes és nagy tetszés­
sel fogadott előadást. A jövő heti prog­
ram: Hétfőn 12-én a gyárvárosi tagozat 
Keller Miksánénál tart gyűlést. Kedden 
13-án a bevárosi tagozat összejövetele 
Perlstein Babynál lesz és szerdán 14-én a 
józsefvárosi csoport Salamon Lászlóné- 
nál tartja heti összejövetelét.

Tekintettel arra, hogy közös megbeszé­
léseink mindenkor az egyes csoportok 
munkáját nagyban elősegítik, Több oldal­
ról jövő felszólít ásnak engedve, elhatároz­
tuk, hogy karácsonykor, december 26-án 
Szatmáron országos Wizo-konferenciát 
tartunk.

AZ UTAZÁS. Értesülésünk szerint a ka­
rácsonyi szünetben 50 százalékos vasúti 
kedvezmény vom és minden résztvevőnek 
megkönnyíti az utazás lehetőségeit. A 
december 26-ika még a hivatásban álló 
hölgyeknek is megfelel és már 25-én tárt­
jaik ismerkedési estélyünket, hogy alkal­
miunk legyen az egyes Wizo-csoportok de­
legátusaival behatóbban beszélgetni.

Kérjük velünk sürgősen közölni, hogy 
csoportjukból hány delegátusra számítha­
tunk, mert súlyt helyezünk arra, hogy mi­
nél több hölgy vegyen részt a közös meg­
beszélésen.

Kérjük, hogy az egyes csoportok mun- 
kabeszámolóikat, pénztári jelentéseiket és 
esetleges indítványaikat mielőbb, de leg­
később december 15-ig okvetlenül beküld- 
jék, hogy a. központ munkája ezáltal fenn­
akadást ne szenvedjen.

A Zsidó Nemzeti Szövetség ugyanakkor

I tartja Nagyintézőbizottsági gyűlését 
(NIBJ és nagyon kívánatos volna, hogy 
hölgyeink közül minél száraosabban venné­
nek részt azon.

Kérjük, szíveskedjenek mielőbb beje­
lenteni, hogy hány delegátus tart igényt 
privát elszállásolásra, hogy ezirányban 
lehetőleg mindenkinek a kívánságait szem 
előtt tarthassuk.

Reméljük, hogy Szatmár központi fek­
vésénél fogva minden csoportnak könnyen 
lehetséges lesz az országos konferencián 
résztvenni.

Újra kérjük tehát az összes csoporto­
kat, hogy alanti adatokat legsürgősebben 
beküldeni szíveskedjenek:

Beszámolót 193j junius 1-től, az uj cso­
portok alakulásuk óta. Pénztárkimutatást. 
Esetleges indítványokat. Elszállásolási 
igényeket. (Dr. Jordán Viktornénál Satu- 
Maré, str. Regina Maria 11.) Delegátusok 
számát. — Elvárjuk, hogy minden cso­
port, minél több delegátussal képviseltes­
se magát és a jövő munkára nézve is ered­
ményes lesz összejövetelünk.

Igaz cionista üdvözlettel:
RE ITT ER LUN KA s. k. 

orsz. ügyvezető

1 alnwdi legendák
Jeruzsálem elpusztult és a rómaiak irtó­

zatos véritéleteket tartottak a legyőzött zsidó 
nemzet fölött. Egy szegény zsidó asszonyt 
hét gyermekével együtt odahurcoltak a ró­
mai császár elé, a császár előtt egy tömjé- 
nező oltár állott. A rómaiak ráparancsoltak 
a hét ifjúra, hogy tömjénezzenek a császár 
előtt. Sorba állították őket és előszolitották 
a legidősebbet:

— Borulj le a császár előtt és tömjénezz 
Róma istenének, mert ha nem, halállal la- 
kolsz i

Az ifjú válaszolt:
— írva van ami törvényeinkben: „Én, az 

örökkön Létező Egy, vagyok a te istened.“ 
- és bátran lépett a vérpadra. Szólítják a 
másodikat. A második felel:

— Törvényünk tiltja, más előtt is leborul­
ni, hacsak nem az örökké létező isten előtt — 
és töretlenül követte bátyját a halálba.

A harmadik igy válaszolt:
— Egy az isten! — és mosolyogva hullott 

el a bakó csapásai alatt. És igy cselekedett a 
egyedik, az ötödik, és mind, mig végre a 
legkisebbre került a sor. Amikor a legkiseb­
bet a hetediket a vesztőhelyre vitték, a szegény 
anya könyörögve fordult a rómaiakhoz:

— Engedjétek, hogy legalább még egy­
szer megölelhessem, megcsókolhassam a ki­
csiny fiamat.

A római császár intett és a f:iu odaomlott 
anyja karjai közé. És a zsidó anya gyötrelme-

Erdélyi barátai:
Teljesen igazatok van erdélyi barátaim, 

akik azt írjátok nekem, hogy „paraszt“ va­
gyok. Igen. Csak nem abban az értelemben, 
ahogy azt ti irtatok, nem macskakörömben 
„paraszt“ hanem ténylegesen az, aki regene­
rálódott, aki önmaga életén keresztül valósi, 
tóttá meg először a cionista gondolatot és 

j beállt azok sorába, akik a zsidó nép jövőjéért 
; akarnak dolgozni.
: Ha elmondanám nektek mostani életemet,
j La-lán el sem hinnétek. Azt mondanátok ró­

lam, hogy „romantikus“ vagyok, holott az 
élet itt minden, csak éppen nem romantikus. 
Talán halottatok róla, hogy mi az „ereci va­
lóság!“ Ereci valóság alatt kemény, nehéz, 
paraszti munka értendő. Értendő a tehén, 
amelyet itt nem Riskának, Risonának ne­
veznek, értendő alatta a kibbus háávodá és 
más, a ti galuti fogalmaitokhoz mérten any- 
nyira távoli, idegen verejtékes munkát, ön- 
i.eláldozá,st és teljes odaadást igénylő problé­
mát.

Á mi müvésseink
(Az alábbi sorokat a néhány é - 
vei ezelőtt elhunyt zsidó grafikus 
E. M. Lilien irta.)

Isten hat nap alatt megteremtette a v r_ 
got és azóta pihen. De ki teremti újjá 
ton ? Ki fejleszti tovább az isteni szellembe • 
A művész! Ezért és erre adott Isten - 
vatottságot Becálélnak és Ahaliavnak <; - 
ömaga lett az ö ernyőhordozójuk, miáltal ál­
landóan az ö árnyékában vándoroltak. Ez; y 
lenti a Becálél név, amelynek szószerinti ér­
telme: Isten árnyékában.

Vegyünk kitüntetésnek és megtiszteltelés­
nek, ha. karonfogva haladhatunk azzal, aL 
tele van teremtő erővel és akit Isten ’takar 
be árnyékával. Mert a művész munkája neír 
szabad, nem is lehet földi mértékkel és fon­
tossággal mérlegelni, sem pedig pénzzel fel­
mérni. A művész munkája nem pályázik a 
száj elismerő mosolyára és nem áll a gyomor 
vagy még alantasabb rendeltetés szolgálatá­
ban. Láthatatlan szentélyben alkot a művész 
az Eszme templomában és odatámasztja Já­
kob létráját az emberiség napsütötte magas­
lataihoz.

sen ölelte magához legkisebb fiát és sírva, 
fuldokolva mondotta örök bucsuzásra:

— Én gyermekeim! Menjetek békében és 
mondjátok meg az Urnák, hogy a mi ősünk 
Ábráhám csak egy fiát áldozta néki, de éh, 
a szegény zsidó asszony hét gyermekemet 
adtam oda, az ő nevének megszentelésére.

Jösája próféta egyik beszédében a szőllőtő- 
höz hasonlítja Jizráel népét. Mi ennek a 
hasonlatnak igazi értelme? A szőllötö ala­
csony növény szinte kúszik a földön és a 
gondatlan járókelők rája tipornak. De ha 
megjött a gyümölcsérés ideje, gyümölcse 
olyan, hogy királyok asztalára méltó.Imigyen 
J iszraél is. Ma még esett nép és mélységbe 
hullott. De közel már az idők teljesülése és 
Jiszraél nagy lesz és dicső.

*

Kardián római császár, egyszer Tibériás 
környékén tartózkodott. Egyik napon meg­
látott egy öreg zsidót, aki egy fügefapalán- 
!át ültetett a szántóföldjén. A császár cso­
dálkozva szólította meg a zsidót:

— Szegény öreg, ameddig fiatal voltál 
azon fáradoztál, hogy öreg napjaidra félre 
tehess valamit De mostan, ugyan mikor fogod 
már fáradságod gyümölcsét élvezni ?

— Uram, — felelt az agastyán, munkál­
kodtam ifjúkoromban és dolgozok most is, 
öreg létemre és isten kezében a jutalom.

Mit tudjátok ti azt, mennyi erő, mennyi 
lendület kerül felszínre itt az emberből!

Ha összehasonlítom magam azzal a bábéle­
tet és valakivel, aki voltam, nem ismerek 
magamra.

Földmunkás vagyok.
Chaluca.
Aki önmaga életén keresztül valósítja meg 

a cionista és chaluci ideált.
Nész Cionáh.

Stefánia Hillmann

A szebeni Wizo újból megkezdte tevékeny- 
ségét. A rendes összejöveteleket dr. Révész 
Beié né einöknö lakásán tartják meg. Novem­
ber elsején tartott gyűlésükön dr. Révész 
Béláné „A nömozgalom és a zsidó asszony 
mai helyzetéről“ tartott érdekes előadást. 
Az angol és héber kurzusok is élénk részvé­
tei mellett folynak. A héber kurzusok jöve­
delme a KKL javára megy.

— A szigeti Wizo hírei. A Zsidó Asszony 
legutóbbi számában közöltük, hogy a szigeti 
Wizo a. napokban tartotta meg közgyűléséi. 
A közgyűlés lefolyásáról az alábbiakban szá­
molunk be. Dr Danzig Samuné, elnöknő meg­
nyitó szavai után, Fried Ignácné terjesztette 

j elő a titkári jelentést, mely szerint jelenleg 
180 tagja van a szigeti Wizonak. A tagol: 
élénk érdeklődést mutatnak a Wizo munkája 
iránt és minden remény meg van arra, hogy 
ez az érdeklődés és lelkesedés még fokozódni 
fog. A titkári jelentés után, Taub Dezsőné 
tartotta meg pénztári jelentését, majd Izráel 
Dezsőné olvasta fel a londoni Exekutiva fel­
hívását a zsidó asszonyokhoz, utána megejtet 
ték a tisztikarválasztást, melynek során a ré­
gi vezetőséget egyhangúlag megválasztották 
a szigeti Wizo további vezetésére. A választ­
mányi tagok is a régiek maradtak, csak dr 
Fischmanné, Halpertné, Kochlitz Giza, Adler, 
síeinné és Ignác Sz. lettek, mint uj tagok 
beválasztva a választmányba. A közgyűlés, 
programjához híven kibővítette a bizottságo­
kat is. Megalakult a Vigalmi Bizottság Per! 
Jenőné elnökletével, úgyszintén a Palesztina 
Bizottság Rosenkranczné elnökletével. A Wi­
zo tagok lelkesedésével és munkakedvének 
hangulatával ért véget a szig'et Wizo közgyű­
lése.

A szigeti Wizo kulturelőadásai. A szigeti 
j Wizo elhatározta, hogy kéthetenként kuitui- 

elöadással egybekötött, teaestélyeket rendez 
saját otthonhelységében. Az első teaestéivé 
folyó hó 4-én rendezte meg a szigeti Wizo. 
amely családias meleg hangulatával kellemes 
hatást tett a jelenlevőkre. Háziasszonyok vol­
tak: dr Danzig Samuné, Zipszer Mérné és 
Fisch Arminné. A teaest keretében Taub Mi­
di a szigeti Háboné, ifjúsági chalucnevelo 
szervezet tagja, művészi érzékkel előadott 
héber és jiddis dalai valósággal frappiroztik 
a hallgatóságot. Taub Dezsőné szellemes re- 
vüt tartott, melynek keretében kommentálta 
az elmúlt hét cionista és zsidó eseményeit. 
Halpertné, német nyelven olvasta fel előadá­
sát Biálikról, a költő életéről, munkáiról és 
egyéniségéről. A teaestélyt a háziasszonyok 
figyelmességükkel, gondoskodásukkal, vala­
mint a megtartott előadások felejthetetlen él­
ménnyé tették a teaestélyt.

A kolozsvári Wizo hírei. Folyó hó 13-án 
kedden délután fél 5 órakor, a Salom Kmb 
ban rendezi meg a kolozsvári Wizo teadel- 
utánját, amelyen Bihari Árpád ismert peda­
gógus tart előadást „Gyermeknevelés a szü­
lői házban“ címmel. A kolozsvári Wizo ve­
zetősége ezúton hívja fel az érdeklődők fi* 
gyeimét az előadásra.

A kolozsvári Wizo „láthatatlan bálja“. A 
kolozsvári Wizo a napokban ismét megren­
dezi a tavaly oly szép sikert eredményezett
„láthatatlan bálját“. A legtuóbbi „láthatat­
lan bál“ jelentős sikerén felbuzdulva, me.y 
nek jövedelme szép összeggel járult hozzá a 
Wizo intézményeinek támogatásához, hatá­
rozta el a kolozsvári Wizo a „láthatatlan bá!" 
idei megrendezését is. A napokban elindul­
nak a Wizo hölgyek felkeresni meghívóik­
kal Kolozsvár város zsidó társadalmát, mely­
nek alkalmából, kérjük, fogadják őket szíve­
sen.

sr A SÁRNAP, 1934.
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A meggyógyított 
éhség

— Korszerű allegória —

Irta: Erich Kästner

ggy ember jött be minap a kórházba, 
mondván, hogy nem érzi jól magát — 
Kioperálták a vakbelét tehátlan 

karbollal öntötték le a nyakát.

kérdezték: jobban van-e már most, 
i.z ember azt felelte: nem. 

tálták a balkarját tehátlan 
:óltak: „Most már nincs baj ked-

vesem“'.

mégis lefordult a kíntól, 
házat verte fel, 

mzési végeztek hát rajta,
Igenkor tenni kell.

nőst már hallgatott; bús arcán 
: írt bágyadd, verejtékes leit. —

■ rnyisóge tette ily némává:
'■Ihr lllott immár közelebb.

ásson hülni kezdett; ajkán 
•X ... tegzet elfúlt, végül kihagyott,

'■-> ordáját gyorsan még kivették,
■égre — hála! — halott volt, halott.

Érd a főorvos. Megnézte a hullát, 
ősre nyílt az alorvos ajaka: 
szegény ember miben szenvedett?“

1 főorvos '.avartan rebegett:
.Art hiszem — éhség volt a baja.“

Fordította: SALAMON LÁSZLÓ

Antiszemita kilengések Szaionikihen. A 
Távirati Iroda jelenti: Szaloniki egyik 

s városában újabb antiszemita zavargások 
a. A huligánok több zsidót súlyosan 

~ v sebesitettek. A rendőrség őrizetbe vette 
a ' ámadóka t.

— Kéthí napi fogság a nemzeti szocialista 
iivv: j sért- feleséért. Berlinből jelentik: A 

ni ál! mi sajtóhivatal közleménye közli, 
Marg arete Goldstein darmstadti zsidó 

ónót :éthónapi elzárásra ítélték, mert 
veno“ kifejezéseket használt a nemzeti szö­

gű lista állam ellen.
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— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könyü székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet iszik. Szivszak- 
orvosok már régen megállapították, hogy a 
Ferenc Józesf viz szivbillentyühibáknál és 
szivelzsirosodásnál is enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat.
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— Halálos knockout Moti Spacov túráján. 
Brassóból jelentik: Moti Spacov és bukaresti 
boxolótársainak erdélyi túrája tragikus epiló­
gussal végződött. Spacov egyik tanítványa, 
Timctei Ionescu Barssóban Mester Alfréd 
boxolőval mérkőzött meg. A mérkőzés során 
Timotei hatalmas ütést kapott fejére, úgy­
hogy kénytelen volt feladni a küzdelmet. To­
vábbra is résztvett a túrán, boxolni azonban 
már nem tudott. Szlatinába érve, állapotában 
rosszabbodás állott be. Kórházba szállították, 
ahol kiszenvedett. Az orvosok megállapítot­
ták, hogy a Brassóban kapott ütés folytán 
érszakadást szenvedett, amely halálos volt. 
Az ügyről értesítették a brassói ügyészséget 
és Radu Pascu főügyész szigorú vizsgálat le­
folytatását rendelte el.

— Jubilál a keresztrejtvény. Pontosan tiz 
éve annak, hogy a londoni Momingpost cimü 
lapban az első keresztrejtvény megjelent. Ezt 
az addig Európában ismeretlen játékot 
Mickel Dawis, a lap szerkesztője, amerikai 
lapoktól vette át, amelyek ugyancsak rövid­
del azelőtt kezdték meg közlésüket. Ma a 
keresztrejtvény az angol olvasótábor legfőbb 
szórakozását képezi.

— Levizsgázott a hatodik román pilótanő 
is. Bukarestből jelentik: A Beroniade tábor­
nok elnöklete alatt működő vizsgáztatóbizott­
ság előtt tegnap tette le a pilótavizsgát Irina 
Buzachi kisasszony, a bukaresti társaságnak 
egyik ismert tagja. ő a hatodik nő, aki 
F.omániában a pilótaképesitést megszerezte. 
Kívüle loana Cantacuzino asszony, Pocol 
asszony, Smaranda Braiescu, Irina Burnaia 
és Deleanu kisasszonyok szerezték meg a 
repülöképesitést.

— Olvasóink b. figyelmét e helyen is fel­
hívjuk az országszerte ismert Heinrich 
Franck Söhre S. A. R., Bueuresti-Brasov cég 
hirdetésére.

— Zsidó zeneművészek Londonban. Lon­
donból jelentik: Az idei londoni koncertsze- 
zón grandiózusnak Ígérkezik. Több mint 
ötven zenekari hangversenyt kötöttek már le, 
ezenkívül számos világhírű szólista szerep­
lése van jelezve. A programban különösen 
nagy helyet foglalnak el a zsidó zenészek. 
Elsősorban a palesztinai születésű Jehudi 
Menechim és Kreisler iránt nyilvánul meg 
óriási érdeklődés, akik a tízezer embert be­
fogadó Albert Hallban fognak koncertezni. 
Ezenkívül Hubermann, Flesch, Jasa Heifetz 
és Ellmann fognak szerepelni a londoni nagy 
koncerteken. A zsidó zongoraművészek lis­
tája a hires Schnabellel kezdődik, majd töb­
bek között a csodálatos Horowitz, Rosenthal, 
Serkin, Rubinstein, Mark Hambourg, Osborn 
és a különösen Amerikában ismert Harryette 
Cohen, Myra Hess, stb. szerepelnek még. A 

; zsidó csellistákat Feuermann és Schuszter 
képviselik.

— Jibou községben (jud. Salaj) november 
22-én nagy állatvásár lesz.

— Kivégezték Pécsett a pelürdi rablógyil­
kost. Budapestről jelentik: Bognár György 
halálra Ítélt pellérdi rablógyilkost a pécsi

I fogház udvarán reggel kivégezték.

I -— Rövid hírek mindenünnen. A szászor-
I szági határvidéki Brchegj'-ségben két nap óta
I szakadatlanul havazik. Több motoros jármű 

elakadt a. hóban. A telefonvezetékek nagy 
része megsemmisült s a hórétegek súlya 
alatt a magasfesztüségü áram vezetékei is 
leszakadtak. — A német hegymászó szerve­
zetek vasárnap gyászünnepséget rendeznek a 
német Himalaya-expedició négy halálos áldo­
zatának emlékére, akik a Nanga Parbathon 
hétezer méteren felüli magasságban hóvihar­
ban pusztultak el. — Tokió közelében egyik 
szénbányában bányalégrobbanás eltemetett 
több, mint másfélszáz munkást. A mentési 
munkálatok során 32 halottat hoztak felszín­
re, a többit sikerült kimenteni, de mint 
utóbb megállapították még öt munkás hiány­
zik. — A koreai partok mentén a vihar szét­
szórt egy nagyobb halászflottát. A halászok­
ról 2:4 órája semmi hír. Attól tartanak, hogy 
több, mint hétszázan életüket vesztették. — 
A hónap közepén eredeti japán filmet fognak 
bemutatni, amelynek cime: A mai Japán. — 
Az Akademietheater Molnár Ferenc Cukrász, 
né c. uj darabjának bemutatójára készül. A 
címszerepet Alma Seidler játsza.

uc. 0
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Luxus csomagolásban 
Tökéletes; készítmény

PARFÜMERIE
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— Az ifjúság figyelmét felhívjuk, hogy 
ma délután 5 órai kezdettel rendezi 
meg a Haggibbor az első táncos teadélután­
ját a Cristal Palace helyiségében str. Iuliu 
Maniu 4. Mindenki, aki magát jól akarja 
érezni okvetlen jöjjön el. Zene: Salgó-jazz.

— Akit a földrengés tett milliomossá. 
Cansas Cityben röviddel ezelőtt meghalt egy 
Momentio nevű ur aki földrengésnek köszön­
hette hatalmas vagyonát. Szicíliai származá­
sú volt, aki aranyat keresett Coloradóban, a 
sziklás hegyek tövében. Az aranybányák 
azonban a hegység belsejében voltak és Mo­
ment] ónak nem volt pénze bányászok szer­
ződtetéséhez. Egy éjszaka Momentiót hatal­
mas földrengés ébresztette fel álmából. A 
földrengés megnyitotta az utat a hegység 
belseje felé és hatalmas aranybányák nyíltak 
meg előtte, amelyek egy százmilliós vagyon 
forrásává lettek.

szerdától (14 not?.) fut a 
ROYAL sláger-mozgóban

FGést kíséreltek meg a raranicul-sara- 
rabjai. Bukarestből jelentik: Tu- 

\r, Nicolae Bujor és Jón Comeanu,
. ul-sarati törvényszék fogházának 

gnap szökést kíséreltek meg. Gra- 
~szedelmes visszaeső bűnös, aki éiet- 

1 kényszermunkra van elitélve és 
. a nagyenyedi fegyházban tölti ki. 

! ték Ramnicul- Saraiba, hogy egy 
•' - ntényéért feleljen, amelyet tiz esz-

ezelőtt követett el. Ion Comeanu és 
Bujor barladi származásúak. Betö- 

r-S' .sért öt esztendőre vannak elitélve
nicul_sarati törvényszék előtt újabb 

i elkért kellett volna felelniök. A 
rí rab kályhaalkatrészekkel átfúrta a

: tálait. Az előre megállapított terv
szerint Comeanu cellájában kellett volna 

ok és ennek ablakát felfeszitve, az 
keresztül akartak megszökni. Sze- 

r"-; ' h őségükre éppen a szökést megelőző
inspekciót tartottak a cellákban 
során leleplezték szökési tervüket, 

hé r rabot bilincsekbe verve, sötét zár-
< : ". csuktál:.

— Köszönetnyilvánítás. őszinte köszöne- 
tünket. fejezzük ki mindazoknak, akik szere­
tett édesatyánk, Dr. Deutsch Mór elhunyta- 
k.or megemlékeztek rólunk és velünk éreztek 
nagy fájdalmunkban. Szűcs Endréné Deutsch 
Blanca és Deutsch Erica.

— Jogában áü-e a nézőnek horkolni a 
színházban ? Párizsban mulatságos per folyik 
már napok óta a bíróság előtt. Egy vígjáték 
előadása alkalmával egy kényelmes zsöllyét 
elfoglaló néző az első felvonás alatt elaludt. 
Sót horkolni is kezdett. A közönség nemcsak 
hogy nem háborodott fel, hanem ellenkező­
leg, derűs érdeklődéssel kísérte az álmos néző' 
horkolását, szemben a vígjáték cselekményé­
vel, amely iránt egyre kevesebb érdeklődés 
nyilatkozott meg. A színészek ezen termé­
szetesen felháborodtak és az egyik a lámpák, 
elé lépve, hangos kiáltással felébresztette 
álmából a horkolót. Ez felháborodva tiltako­
zott az inzultus ellen, sértő szavakat kiáltott 
a színész felé, majd elhagyta a színházat. 
Másnap pert indított a színház igazgatósága, 
ellen, visszakérve a jegy árát. Keresetében 
előadja, hogy a jegy árát megfizetve, semmi 
köze ahhoz, mit csinál azon a helyen, amit 
megfizetett, ha egyébként a többi nézőt nem 
zavarja. A darab szerzője és a színészek erre 
súlyos sértés címén viszontvádat emeltek a, 
horkoló ellen, azt állítva, hogy komoly szí­
nészek számára sértő az ilyen magatartás, 
amely a művészetre magára is kompromit- 
tálőlag hat. Az ileltő ur bizonyára nem azért 
aludt el az előadás alatt, mintha unatkozott 
volna, hanem fáradt volt. Ebből az alkalom­
ból egyébként a párizsi lapok érdekes anek­
dotát említenek fel. Seribe egyik vigjátéká­
nak premierjén az ifjabbik Dumas egy jól- 
öltözött urat mutatott meg a szerzőnek, aki 
elaludt az előadás alatt. Állítólag Dumás 
maga rendelte meg az előadásra az álmos 
nézőt. Seribe, akit az ügy végtelenül bősz- 
szántott, nem sokáig késett a revánzzsal és 
a legközelebbi Dumas-premier alkalmával 
ugyancsak akadt egy alvó ur a nézőtéren. 
Midőn Seribe erre az ifjabb Dumast figyel­
messé tette, ez gyilkos-élü választ adott ri­
válisának: „Szent Isten — mondotta —, ez 
ugyanaz az ur, aki az ön előadása alatt el­
aludt. Szegény, úgy látszik, még mindig nem 
ébredt fel“.

— Palesztinái petíciók a Népszövetség 
előtt. Géniből jelentik: A napokban ül össze 
Genfben a Népszövetség állandó mandátum­
bizottsága őszi ülésszakára. A bizottság szá­
mos palesztinai vonatkozású petíciót fog 
megtárgyalni. Ezek a petíciók a következők: 
1. „Assotiation syrienne arabe a Paris“ be­
adványa az 1933 októberi palesztinai zavar­
gások és a palesztinai zsidó bevándorlás 
ügyében. 2. M. A. Weinschal, a palesztinai 
revizionista szövetség alelnökének petíciója a 
zsidó bevándorlás kérdésében. 3. A Brith Kib- 
buc galuiot beadványa, ugyancsak a zsidó 
bevándorlás ügyében. Ezen petíciókat a pa­
lesztinai kormány véleményezéssel látta el. 
A petíciók előadója a bizottságban Orts 
belga delegátus lesz.

I $
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CLUJ, Plata TJnirii 13.

Legfinomabb női és férfi cipők 
mérték után is. Saját műhely.

— Tizezerhaszáz elitéit kapott amnesztiát 
Olaszországban. Rómából jelentik: Az am­
nesztia következtében Olaszországban 10 ezer 
600 közönséges bűncselekmények miatti és 
94 politikai elitéit kerül ki a különböző letar­
tóztatás! intézetekből.

— A japán hadügyminiszter a washingtoni
flottaegyezmény azonnali felmondása mellett. 
Tokióból jelentik: A lapok közlése szerint
Osumi japán tengerészeti miniszter azt aján­
lotta a minisztertanács ülésén, hogy nyom­
ban mondják fel a washingtoni flottaegyez­
ményt.

— Meghalt özv. Sole Lipótné. Rövid szen­
vedés után 83 éves korában csütörtök dél­
után meghalt Brassóban özv. Sole Lipótné. 
Az ősz matróna, aki a városban nagy köz­
szeretetnek és köztiszteletnek örvendett, so­
káig volt az orth. Nőegylet tagja és annak 
élén sokat tevékenykedett. Gyámolitója és 
istápolója volt a szegényeknek és a jóté­
konykodásnak. Mint anya példaképpen állott. 
Zsidó szellemben nevelte gyermekeit. Korán 
jutott özvegységre és az apa nélkül maradt 
árvákat férje vallásos szellemében nevelte. 
Sole Izidor a brassói orth. hitközség közbe- 
csülésben álló elnöke, Sole Samu budapesti 
bőrbizományos, Sole Alads,r, Dávid, Jakab és 
Miksa, valamint Herrn in brassói közismert 
személyiségek az elhunytban felejthetetlen 
édes anyjukat gyászolják. Temetése pénteken 
délben ment végbe a város zsidóságának osz­
tatlan részvéte mellett.

— Cesmpészek és csendőrök harca a len­
gyel-román határom. Bukarestből jelentik: A 
román-lengyel határon a csendőrök tetten ér­
tek három lengyel csempészt, akik nagy­
mennyiségű selyemmel akartak átszökni a 
határon. A csempészeket a Ceremus partján 
Ciornohuz község szélén egy házban fedez­
ték fel. A csendőrök felszólítására a csempé­
szek tüzelni kezdtek, a csendőrök viszonoz­
ták a támadást és egyik csempészt Josif Ka- 
litzki, Kuty lengyel városkából, súlyosan 
megsebesítették, A másik kettő erre megad­
ta magát. Nevük Franz Simowski és Carol 
Vikowski.

— Felgyújtotta apja házát, mert nem 
adott neki tandijat. Bukarestből jelentik: 
Muncesti külvárosban egy Petricov nevű 
egyén házában rátaláltak Alexei Colesnicen- 
co fiatalemberre, áld nemrég eltűnt a lapus- 
namegyei Mereni község bői, miután felgyúj­
totta apja házát és kirabolt egy Dumitru 
Eftimie nevű egészségügyi ágenset. Colesni- 
cenco kijelentette, hogy hosszúból gyújtotta 
fel apja házát, mert nem akart neki pénzt 
e.dni tanulmányai folytatása végett, amelye­
ket egy bukaresti kereskedelmi iskolában, 
végzett. Eftimiet is az iskolához szükséges 
pénzért rabolta ki.
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Tüntetésre készülnek a több- és baloldali szervezetek
Párizs, november 11. (Rador.) A Fian- 

dii:-kormány tegnap minisztertanácsot 
tartett. A pénzügyminisiter megbízást ka­
pott, készítsen javaslatokat a parlament 
jogainak korlátozására a költségvetési ki­
adásokon kívül. Herriot vezetése alatt a 
belügy-, munka- és földművelésügyi mi­
niszterek megbízást kaptak a legszigorúbb 
intézkedések megtételére a nemzeti munka 
prioritásának biztosítása érdekében. Politi­
kai körökben a minisztertanácsot úgy 
tekintik, mint a kormány első erőfeszíté­
sét a Flandin- által felvázolt program 
megvalósítása érdekében. Kedden a ka­
marában a miniszterelnök felolvassa az uj 
kormány deklarációit.

Egyidejű jelentés szerint a szenátus 
külügyi bizottsága tegnap szintén ülést 
tartott. Bérenger elnök ismertette Laval 
külügyminiszterrel folytatott tárgyalásait, 
majd a bizottság a rnarseillei merénylet 
folytán előállt Mil- és belföldi következmé­
nyeket tárgyalta meg. Sajnálkozá­
sát nyilvánította afölött, hogy a kellő óv­
intézkedések nem lettek megtéve a me­
rénylet megakadályozására és megbízta 
az elnököt, járjon közben a kormánynál 
szankciók alkalmazása és intézzenek felhí­
vást a többi kormányokhoz közös akció 
beindítása végett a nemzetközi terroriz­
mus leleplezése és megszüntetése érdeké­
ben.

A párizsi estilapok hangoztatják, hogy 
Flandin uj kormánya a szenátorok köré­
ben is kedvező fogadtatásra talál, ami 
részben annak is tulajdonítható, hogy 
négy szenátor tagja lett a kormánynak, 
szocialista lapok is kevesebb hevességgel 
támadják Flandint, mint Doumerguet, a 
neoszoeiálisták sajtóorgánumai pedig a 
jóindulata várakozás álláspontjára helyez­
kednek az uj kormánnyal szemben.

Egyébként a fegyverszünet évfordulójá­
nak napjára a jobboldali szervezetek 
nyilvános tüntetéseket vettek tervbe. Erre 
a munkásbaloldal elhatározta ellentünte­
tések tartását. Megfelelő biztonsági rend­
szabályokat készülnek foganatosítani, 
hogy a két tábor összecsapása elkerülhe­
tővé váljék.

Párizs, november 10. (Rador) A párizsi 
tőzsde szilárd irányzata megerősíti a meg­
elégedettséget, amellyel a Flandin-kor- 
mányt fogadták. A lapok kedvezően fo­
gadták az uj kormányt és biztosra veszik, 
hogy kedden a kamarában nagy többséget 
fog szerezni. Azt hiszik, hogy még a szo­
cialisták is tartózkodni fognak attól, hogy 
ellene szavazzanak.

A német lapok a Flandin-kormány 
megalakítását arra használták fel, hogy 
újból hangsúlyozzák a francia-német meg­
egyezés szükségességét. Lehetetlen Euró­
pa pacifikálása, — írja az egész német

Francia Diétás ÉA.

sajtó, — ezen egyezmény nélkül, amely­
nek megkötésére Németország bármely 
pillanatban hajlandó. Párizsnak most 
módjában áll bebizonyítani, hogy akar-e 
uj politikát folytatni Németországgal 
szemben.

Párizs, november 10. A párizsi lapok 
Koester német követ és Laval külügymi­
niszter eszmecseréjével kapcsolatban le­
szögezni kívánják, hogy francia hivatalos 
helyen ismételten közölték a német követ­
tel, hogy a francia katonai intézkedések a 
Saar-vidékkel határos területen kizárólag 
elővigyázati jellegűek és a francia kor­
mány csak abban az esetben adna ki a
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Amnesztiái és a fasiszta-aíakylatok feloszlatását kérik a hordátok

Belgrád, nov. 10. A Dimineata értesülése 
szerint a régenstanács tegnap emlékiratot 
kapott, amelyet 200 liorvát vezető irta alá és 
amelyben hódolatukat fejezik ki az uj király 
előtt és általánosságban elfogadják Sándor 
király politikáját és elismeréssel adóznak 
érdemeiért. Rámutatnak az emlékiratban au-

Míhalaehe Olaszországban járt, 
de nem lelt fasiszta

December 1-én lesz a nemzeti psrasztpárt országos
kongresszusa

November 15-én nyílik meg
Calea Victoriei 39. szám alatt

merem
ahol a legkülönbözőbb betegségek­
nek megfelelő étrendek készülnek, 
orvosi előírás szerint is. Előjegyzés: 
Str. Berthelot 6.

Tulajdonosok:
Blumenfeld Margit és Humvald Berta 

okleveles diétás nővérek.

nTHWirwnMílflirír fiában

Bucuresti-Bukarest, november 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az Adeverul köz­
li egy nemzeti-parasztpárti vezető nyilat­
kozatát Mihalache olaszországi útjáról, 
aki egyébként ma tér vissza az országba. 
Mihalache Olaszországba látogatott el, 
mig a tavaly más országokban utazott. 
Tanulmányait a helyszínen akarja végezni. 
Azok, aMk elnökünk egy látogatását úgy

■ M len.
Mussolini nagy beszéde az olasz korporativ parlament első ülésén

Róma, nov. 10. (Rador.) Ma tartotta első 
ülését a 22 korporáció, amely hivatva van 
helyettesíteni a képviselőházat. Ezt a szervet 
a fasciszta kormány alkotta. Mussolini ez 
alkalomból beszédet tartott. „Ez a gyűlés a 
nemzet képviseletét képezi és helyettesíteni 
fogja a másikat, amelyet túlhaladott az idő, 
— mondotta —. A fascizmus célja a lehető 
legmagasabb fokú társadalmi igazságot szol­
gáltatni. A nyomor elkerülhetetlen, de eny­
híteni lehet. A Duce szerint az elmúlt évszá- 

I zad a polgárok politikai egyenlőségét hirdet- 
j te. A fascista század fentartja. ezt a jogot, 
I de hozzá akarja tenni mindenki egyenlőségét 
i a munka terén, amelyet kötelességének és

■mé

felvonultatott csapatoknak a Saar-vidékre 
való bevonulásra parancsot, ha a megszál­
lást nemzetközi megbízásból kellene vég­
rehajtania. Nemzetközi megbízásnak kell 
tekinteni elsősorban a népszövetségi ta­
nács ily irányú határozatát. A párizsi déli 
lapok azt hangoztaják, hogy téves az a 
hiedelem, mintha Franciaország pozíciója 
a kormány-változással meggyengült volna. 
Akik ebben reménykednek, már a közel­
jövő nemzetközi politikai aktusainál be 
kell látniok csalódásukat. A francia kor­
mány változatlanul és teljes határozott­
sággal folytatja az előző kormányok poli­
tikáját.

[fi

nak szükségességére, hogy a jelenlegi politi­
kai rendszert módosítsák elsősorban széles­
körű amnesztia nyújtásával, továbbá az ál- 

I lamxédelrni törvényszék megszüntetését és a 
j fasiszta jellegű alakulatok feloszlatását. A 
j felirat nagy hatást keltett, habár teljes szö­

vegét nem hozták nyilvánosságra.

tekintik, mintha ez elégséges volna, hogy 
j az illető országban alkalmazott rendszer 

hívévé váljék, nem ismerik Mihalachet. 
Mihalache egyébként visszatérése után 
összehívja a párt végrehajtó bizottságát, 
amely megtárgyalja majd a tanulmányi 
kör nyáron megszövegezett jelentéseit és 

1 kitűzi a kongresszus időpontját, amely 
valószínűleg december 1-én lesz.

jognak is lehet tekinteni. (óriási tetszés­
nyilvánítás.) Az egyenlőség nem jelenti a 
rangfokozatok megszűnését, folytatja, sőt 
szükségessé teszi a rangsor megkülönbözteté­
sét érdemek és felelősség szempontjából. Ma, 
amikor az állam korporativ gépezete megin­
dul, nem kell csodákra várni. Csodák nincse­
nek a nemzetgazdaságban. A most megin­
duló periódus kísérleti jellegű kiinduló pont­
tal és befejezéssel, de a fasciszta szervezet 
nemzetközi érték és a jövő a fegyelmezett 
és megszervezett nemzetgazdaságé. Az ülést 
ezután felfüggesztették.

A korporáció 823 tagból áll, köztük 5 nő 
van.

Rockefeller tanácsosa 
a német kampós- 

keresztaek 
dolgozott

Newyork, november 10. (Rador). A nem­
zeti szocialisták működésének kivizsgálásá­
ra kiküldött parlamenti vizsgálóbizottság 
megállapította, hogy Ivor Lee Rockefeller ta­
nácsosa 25.000 dollárt kapott évenként egy 
német kémiai tröszttől, amelynek ellenébe» 
információkat adott a német adósságok prob­
lémájáról és az amerikai fegyverkezések­
ről.

FI?ATEBNITA8 Könyv- és Lapkiadó Be­
nyomása öuj, Sírada Baron L. Pop 1 
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f braiiaí bankigazgató 
leányának rejtélyes 

öngyilkossága
Bucuresti-Bukarest, november 10. Tegnap 

este Alexandrára Constantinescu egyetemi 
hallgatónő, egy brailai bankigazgató leánya, 
látogatóba ment Ecaterina Doicescu nagy­
néniéhez. Midőn egyedül maradt szobájában, 
golyót röpített a homlokába és meghalt. Az 

j öngyilkos leány a bukaresti egyetem jogi 
fakultásának hallgatója volt és nem hagyott 
hátra semmilyen írást. Apja ma Ploestibe ér­
kezett és kijelentette a hatóságoknak, hogy 
leánya abnormális kapcsolatokat tartott fenn 
egy Aneta Cenusescu nevű volt főbérlöjükkel, 
aki Brailában lakik és akit az apa szerint 
felelősség terhel a történtekért.

36 rab éhségsztrájkéi a 
csemovíci börtönben

Bucuresti-Bukarest, november 10. Jelen-1 
tettük néhány nappal ezelőtt, hogy a cserno- j 
vici börtön 26 lakója éhségsztrájkba kezdett, i‘- 
igy akarva tiltakozni perük késedelmes ie- 
tárgyalása ellen. A 26 éhségsztrájkólóhoz 
újabb 10 csatlakozott, mire az igazságügy­
miniszter hozzájárult az esküdtszék üléssza­
kának meghosszabbításához, hogy az éhség­
sztráj kólók pereit letárgyalják. A 36 rab 
ennek dacára folytatja sztrájkját. Egyesek 
állapota aggasztóra fordult. Kettőt közülök 
mesterséges utón táplálnak.

Á vasyoneHenőrző bizottság 
bíróság elé maffia Domitrescu 

tábornokot
I Bucuresti-Bukarest, november 10. (Az 
I Uj Kelet tudósítójától.). A bukaresti 
j vagy önellenőrző bizottsrig ma nyilvá­

nosságra hozta határozatát Duniitrescu 
tábornok, a csendőrség volt főparancs­
noka ügyében. A bizottság úgy találta, 
hogy a tábornok szabálytalan utón és 
az állam megkárosításával szerzett 
nyolc millió 935 ezer lejt. Emiatt a bi­
zottság a tábornokot bíróság elé utalta 
és egyidejűleg biztosító foglalást foga­
natosít egész vagyonára.
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1918 november 11 
fegyverszünetet a vér 
felei.

Négy éven kérész 
tői a másikig lövész 
berek, éhet-halálharc 
gyilkolás eszközeivé 
munka szerszámait, 
tűi embert ölt az ezi 

Ebben a nagy sőt 
gondolat vigasztalhat! 
hogy ez a világégés 
amelyet az emberiség 

Hogy utána elültvd 
béke és virágzás kori 

Tizenhat esztendő] -I 
Alig másfél évtizecl 

már tudjuk, hogy 191 
békét csak fegyverei 
mással a szemben á'.f 

Ma már ismét akt 
lázas ügybuzgaiomma, 
pék, mintha már m rn 
egy négy esztendeig 
borzalmainak emlék,.

A gyűlölet szé 
egész világon és a 
nagyobb tantiemeket 
seknek.

Alig van ma má r - \ 
na annak, hogy ere; 
múltak az ágyuk.

Európa levegője isr 
kedéstől és sen ki sem t 
ja, vájjon nem-e fogjj 
máról-holnapra felváí 
ropogása.

t4s „dUmdUei
A Duce ismét ki ni 

ff jelentést tett legutóbfi 
1 ben.

Azt a merész áll it áj 
hogy az emberiség 
keriilheíetlen jelensél 

; szenvedések leküzdéí 
■ annyi, hogy holmi lvzl 

1 va! enyhítjük a nyom! 
Húsz évvel ezelőtt, f 

az olasz szocialista 
pont az ellenkezőjét bg 

Nem hisszük, hogy 
régebben hirdetett 
meg; sokkal inkább 
Duce változott meg, i 
kerülnek ki azok a n 
ben az olasz fasizmu 
mányoz.

Ma már nem kell 
ahhoz, hogy felismerj 
lett ségi foka mellett 
racionális kihasználás 
sen megszüntethető v<J 
melt javakat az elvt 
arányában és nem a 
hatalmasok érdekei 

Mussolini pesszimil 
szélsőséges optim izr 
tények igazságáé i és 
nem csupán 
egyéni hatalmi érdél-:

Ez a pálfordulás 
ként azt az elméleti 
különben Mussolininál! 
mig egyidejűleg a le :| 
dogságát teszi meg 
végcéljává, másfelől I 
megszüntethetetlenségj

Mert ha a nyomé 
szerves tartozéka nu 
akkor a legtöbb ernLv 
elképzelhetetlen, vi-r.c 
legtöbb boldogsága 

: ságát zárja ki.
I Mussolini tehát a 
I összhangzásba hozni,
I szén ahhoz, hogy a 
I szoayok monopolizált 

ben a hiszékeny ti 
megnyerhesse, szüksé 
tnista játékra.

A Buce ravaszs 
látszó. Célja nem eg; 
kecskét, de úgy, bog 
radjon. Fenn akarja


